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A Kath. Nagygyűlés.
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Az ez idei Katii. Nagygyűlés fényes napjai 
lezajlottak. 11a a Nagygyűlés méreteit, az 
azon megjelent előkelőségeket es az ott elhang­
zott előadásokat tekintjük, akkor meg kell 
állapítanunk, hogy a Nagygyűlés hazunk köz­
élet eben korszakos jelentőségű. íme. a magyar 
katholikns társadalom nemcsak hogy fölébredt 
csendes nyugalmából és hatalmas elet jelt adott 
magáról, hanem oly impozáns, amint a napi 
sajtó jelezte : szinte félelmetes kifejezést adott 
erejéről, hogy hatásában fordulópontot jelent 
azon áramlattal szemben, amely ádáz elszánt­
sággá!, vakmerőén nekirontott mindennek, ami 
katholikns. Sokáig tűrtünk, közömbösen hall­
gattunk, de most vege az elnézésnek. Eddig 
es ne tovább ! — A katholicizmus vetette meg 
hazánk állami, nemzeti léteitek alapjait, amely 
alapon ezer évig dicsőségesen fönnállóit e hon. 
A Kereszt polgárosította, művelte, erkölcsében 
megújította és hazaszeretetében megerősí­
tette nemzetünket. A Kereszt hiteben, érzü­
letében es erkölcsében küzdöttük végig egy 
ezredév szenvedését, viharait. A mai szomorú 
hanyatlás minden téren a magyar katholiciz- 
nuisra ugyanazon feladatot rój ja. amelyet kez­
detben végzett: az- erkölcsök megnemesítését, 
a gondolkozásnak fölemelését, a cselekvéseknek 
tisztaságát. .Mindennek megújhodását Krisztus­
ban. Nagy, nehéz, de annál dicsőbb feladat. 
Az ezen irányú működésre a tér: a templom, 
az iskola és a társadalmi társulás. Minket, mint 
katholikns tanítókat, elsősorban az iskolák mű­
ködése érdekel.

Regi igazság, hogy az ember olyanná, azza 
lesz. amivé nevelik. A nevelés nagy fontossága 
kétségtelen, hiszen az egész emberi civilizáció 
a nevelés eredménye. Természetesem ideértve 
minden nevelési tényezőt : a családi életet, az 
iskola szellemének halasat, a gyermek, ifjú és 
felnőtt környezetét. Ezen nevelési faktorok kö­
zött kétségtelenül a legfontosabb a családi élet 
behatása, mert hiszen itt tölti el a gyermek

nemcsak élete első, legfontosabb szakai es itt 
szerzi első lelki es érzelmi benyomásait, hanem
itt....a család körében, időzik legtovább. Sajnos
azonban, hogy epeit korunkban a családi élet 
bensöségé, erkölcse fölötte lazul, aminek követ­
kezménye a gyermekek nevelésében oly karosai: 
jelentkezik. Súlyosbítja ezt a hajt meg az is, 
hogy orvoslása annyira nehéz, mert gyökere a 
szülők életfelfogásában, neveltetésük irányzatá­
ban és a megélhetés nehézségeiben keresendő. 
Nem is lehet ezen másként segíteni, mint 
hogy az iskola nevelése pótolja, amennyire mák 
teheti, a család ez irányú mulasztásait, hog. 
ígv a jövő generációk családi elete a máinál 
jobb legyen.

A valíáserkölcsi megújhodásra a legbiztosabb 
tér minden körülmény között az iskola, mivel 
az iskolának, t. i. a hitvallásos iskolának, egye­
nesen ez a rendeltetése, hivatása és cd ja. Hogy 
ez így van, mutatják a harcok, amelyek az 
iskolák valláserkölcsi alapon álló léte ellen 
folynak. És mennyire különös, hogy ezen hír­
nek vés még az intéző körök részéről is az isko­
lák államosításával támogatásra tatai és a hit- 
vallásos iskolák védelemre szorulnak, ahelyett, 
hogy ezeket támogatnák a legnagyobb mér­
tékben. Nem eléggé nyilvánvaló-e. hogy a valuer 
erkölcsi jellegétől uS ezzel szellemétől meg­
fosztott iskola milyen gyászos eredményekre 
visz és nem igazolta-e a hit vallásos iskola eléggé 
már, hogv nevelési rendszere az egyedüli, amely 
a jellemnek szilárd erkölcsi alapot tud adni ' 
Ál lit hatja-e bárki is, hogy a Krisztus tanitas.it 
követő ember erkölcse nem nemes, nem olyan, 
amely őt a honpolgári kötelességek hu teljesí­
tésére a legelönvösebben kvalifikálja i Ev nem 
ez az erkölcs a békés társadalmi cuyüttvlo 
legjobb biztosítéka ? Es ha ez Így van, amim 
mindenképen így van, akkor miért a támo­
gatás híánva velünk és intézményeinkkel szem­
ben ? De erős a reményünk, íiogv a -Vug.v- 
gv ülésen oly erősen megnyilatkozott katholikns 
öntudat, amely most mar. úgy hisszük, csele­
kedni is kíván, érvényesülni fog a kultúrpoli­
tikai téren és hitvallásos iskoláink jövőjét
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,e. X nagygyűlésen sűr­
űt,’fm;. uniónak lesz a tel- 
.....viszonyait rendezze es

A Katii. Tanítók Orsz. Bizottságá­
nak közgyűlése.

'.ke a tanfei. az i> gondolkozása. 
Hete akaratlanul is atlrat nevelt- 

}.. . ;v vezetnünk, hogy a katholikus tani- 
- . ;t.iv/ehen a katholikus öntudatnak kell

, : ,e,.LKis akkor ingja ugyanazon öntudatra
, vai t.imtvar.yait is. Kedves

■ ■ ' m u ,1 ■'img**tt-c ernacbben szivetek a
, .- y.ieefvines inaniieszt.ieivi alatt ■

... • h;:-;a.A-ezteke! annak a tudata,
je vagyunk Krisztus tanitasa-

■,11 ele et az emberiseit hnldtttitására lltrde-
■ • . \ r, etem a tanító a hitvallást is neveles-

■ ,.,, 1 . akinek működésétől a jövő
áj. gondolkozása. érzésé es 

::,;gviészt függ. Melv hitű, evés valla- 
. . ; v,sziiard elhatározást! katholikus

vefa'vau szükségünk, hogy ifjúságunk 
.lams s/ellenni nevelései a legjobban biz ti I- 
\■ ,fvii.,ink beksn eletet es a katholikus

• ; ez egyházhoz való viszonyát ismeri,
... ]-K „eell látnia, Ikv a mi tanítói Kiadatunk

m hezebb és épen a valláserkölcsi neveles
■ .. l-.i-x vtvli tőlünk kötelességeinknek netn-

es lelkiismeretes, hanem más jellegű 
- • • n.igvf-hh mértékű teljesítését. .X katlin- 
j: .:us tanítóság elleti ezen irányban .nein lehetett 

,,'k. tanítóságunk fölfogta, megértette, 
k .Vviv/te azon hintos missziót, amelyet tel- 

hivatva. Ez pedig Krisztus tanita- 
. . ;L-Vjt terjeszteni és azon iminkvlkodni.

neveltjei rendeltetésüknek minden vonat- 
k,T,iniiiei teljesebben megfeleljenek. Es 

izemben a mi "tanítóságunk a legkevésbbe
■ I', r,i‘ott, mi vagyunk a legrosszabb helyzct-
• : . ni ivitriinv a tanítóságot éri. az legerzeke-

minket sújt. Nem csoda tehát, ha fel- 
h1 ,gy jogos, igazságos igényeink 

1 mk-efe'eert síkra szállunk. hogy meltányolást 
ke rí:-'-;, libben van annak az oka. hogy tanitó- 
. között itt-ott etkedvetlenedes mutatko-

Ezt meg kell szüntetni. A katholikus tanító- 
< r■.t * kell emelni arra a magaslatra, amelyre 
Ili valaha rendeli. A katholikus tanítóság ugye. 
a magvar katholicizmus ügye. Es mi hizva- 
bízun'-: "benne, hogy a nagygyűlésen oly impozán­
san . jfviezésre jutott összhang a magyar katho­
likus k minden iigvet illetően, örvendetes ered­
ményű lesz katholikus iskolaügyünkre és tanító­
ságunkra K.

A szép jövő, a Kereszt teljes diadala élessze 
lelkesedé-ünket, fokozza munkakedvünket nevelő 
kötelmeinknek minden téren való teljesítésében es 
értsük ki mielőbb a tervezett Katholikus Tanító- 
ein-esületek .Országos Szövetségét, hogy jobban egy 
laborra egyesülve, ne masuktól vezetve és félre­
vezetve. a mi ügyünkben mi legyünk az intézők 
é-s az egységben rejlő erővel fokozott mértékben 
dolgozhassunk katholikus népnevelésünk javán.

(Folytatás.)

Horváth Ignác előadása : A községi népjóléti 
intézmények és a tanítók.

szén WvYarurszág lüktető fuvarosában most 
j á; i tk a hítvall>'>. a küzdő kathohkusok főpapjai 
t's mágnásai a neposztalyok minden rétegeink 
ezreivel a X11. katíi. nagygyűlést, hogy öntudatra 
ébresszék a közönyösöket, hogy; megerősítsek lel­
kesítsék es ui erőt ,intsenek azokba akik eddig is 
hivő leiekkel, szent meggyőződéssel küzdöttek a 
szaliadgondolkozok es isteiitagadok félelmetes t i-
bora ellen. ,

.V,eg kelleti acélozni, hangra kellett gyújtani 
hazánk Istent imádó és hazat szerető Ilivel 
11M“V meg erősebbek, bátrabbak es elszantabbak 
legyeitek ' kath. intézményeink, _ keresztény kul­
túránk és kath. iskolánk és ősi j againk megvédé­
sben melyeknek alapjait dicső elődeink Krisztus 
szellemében úgv vetették meg. hogy azokon erőt 
venni, azokat megsemmisítem, sok vesz es viszály 
között sem voltak kepestk ádáz ellenségeink.

tizen dicső és felemelő katholikus megnyilat­
kozás napjaiban ö méltóságának Glattfelder Gyula 
esanádi püspök úr, kegyes védnökünk meghív a- 
sara mi is cgvhviöttünk az ország minden részé­
ből; hogy 22.000 kath. tanító nevében foglalkoz­
zunk az'orsz. Katit. Tanügyi Tanács szakosztályai­
ban azon tanügyi, pedagógiai, társadalmi, nép­
jóléti, szociális, szóval mindazon közkerdcsekkcl, 
amelyeknek megvitatása és megoldása a mi nemes 
tanítói hivatásunkhoz tartozik.

Ö méltóságának megtisztelő felhívása folytan 
nekem jutott az a szerencse, hogy a melyen tisztelt 
Szociális Szakosztály előtt ezen tétéiről : A községi 
népjóléti intézmények és a tanítok, rövid előadást 
tartsak.

Mélyen tisztelt Szakosztály !
Mindnyájan tudjuk cs érezzük, hogy a XX. sza­

zad katholikus tanítójától joggal többet követel 
nemes hivatása, többet vár tőle a haza. az egyház 
es a társadalom, mint a hajdani szerény képzettségű 
iskolamestertol. .

Ma tanítónak, különösen katlucikus tanítónak 
lenni nehéz ugyan, de magasztos és fenséges gondo­
lat • mert jogunk és kötelességünk a jövendő nemze­
déket vallásos, hazafias, becsületes, tűrni és szen­
vedni tudó emberré, Isten képére teremtett munkás- 
emberré nevelni. Jogunk és kötelességünk az ifjúság 
továbbképzése, a felnőttek vezetése, a nép irányi- 
tása és szociális jólétének megteremtése. Jogunk c-s 
kötelességünk azon küzdő katholikusok táborába 
áljani. akik hittel, ésszel, bölcsességgel és tudomány - 
nyal folytatják a harcot azok ellen, akik megdönteni 
akarják 9iX) százados keresztény kultúránkat.

Ha nekünk ezek jogaink és kötelességeink, akkor 
ki kell lépnünk az iskola szűk keretéből, a mi kedves 
gyermekvilágunkból, hogy a társadalmi élet minden 
megnyilvánulásában betölthesstik azon szerepet, 
amely a szó legnemesebb értelmében véve nép­
névéiül működésünkkel szorosan és elválaszthatat­
lanul összefügg.

Gróf Zichy Gyula pécsi megyéspüspök Öméltó­
sága evvik.
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beszédjében helyesen mondotta : -Ki keli lépni a 
tanítónak a keresztény szociális munkásság terére, 
hogy a nemzet testének bomlását, a vallásos, haza- 
iias szellem sulyedesét bátran megállítsa ; hisz a 
tanító latja, tapasztalja mindezt leghamaráhb, 
mert ő áll a nemzet Literéhez és a nép leikéhez sok­
szor legközelebb. Könyvtárak es szövetségek alko­
tása legyen az a fegyver, mellyel a vészt útjában 
Kitartja.

Kétségtelen ténv, hogy ezen nagyhorderejű, köz- 
oktatásügyi, népboldogító és szociális feladatok 
teljesítéséhez a tanító egész élet munkássága sztik-

Csak az a tanító foghat a siker biztos reményével 
községében a szociális kérdések megoldásához, aki 
kellő szaktudással, lángoló népszeretettel, erős aka­
rattal, tiszta erkölcsös érzéssel és önzetlenséggel 
van felvértezve. Ilyen katlmlikus tanító — hála 
Istennek — van elég hazánkban !

Minden túlzás nélkül állítom, hogy a hivatásos 
magyar katlioli.kus tanítók zászlóvivői ma a vallá­
sos szellemben vezetett népműveltségnek, az erköl­
csös élet terjesztésének, a tudományos haladásnak 
es a nép vagyonosodásának. Ott latjuk a hazai 
katlmlikus tanítóink szine-javát a népjóléti intézmé­
nyek vezetői és megteremtői között. Ezeknek a 
kiváló kartársaknak köszönhető, hogy hazánkban 
száz és száz községben olyan hasznos népjóléti 
intézmények létesültek és virágzásra emelkedtek, 
.amelyek a nép művelődésének, jólétének és megelé­
gedésének kiapadhatatlan forrásaivá lettek.

Nem egy példát lehetne felhozni, hogy az önzet­
lenül működő kartársak mily nagy erkölcsi és anyagi 
eredményt értek el községükben. Az ilyen kartár­
sak valóban megérdemlik a község háláját és a fel­
sőbb hatóságok elismerését.
^Alapítsunk hitelszövetkezeteket, önsegélyző-egy­
leteket. hogy ezek által a községi polgárságot taka­
rékosságra szoktassuk és rávezessük arra, hogy 
saját pénzüknek jövedelmét maguk élvezzék, ne 
vándoroljon az a nagy pénzintézetek kasszájába és 
ha pénzre van szüksége, ne kelljen drága bankokhoz 
fordulnia, hanem találja azt meg saját községében. 
A hitelszövetkezetek es önsegélyzőegyletek által 
megmenthetjük a népet a pénzspekulánsok, uzsorá­
sok körmei közül.

A mostani, alig elviselhető drágasággal szem­
ben, mely ólumsűlyként nehezedik különösen a 

.fogyasztó közönségre, alakítsuk meg a falusi és 
városi fogyasztási szövetkezeteket, melyeknek cél­
úk úgy a termelő, mint a fogyasztó közönséget meg­

menteni a kizsákmányolástól.
A fogyasztási szövetkezetek felvirágzását és fen- 

maradását természetesen csak a lelkiismeretes ve­
zetés és szigorú ellenőrzés biztosíthatja.

A népjóléti intézmények alapításánál mindig szem 
előtt tartsuk azt, hogy tényleg milyen intézményre 
van a népnek szüksége és melyik az a szövetkezet, 
melynek jövedelmét biztosítottnak látjuk. Például 
a bortermelő községben a pinceszövetkezet, a 
szarvasmarha tenyésztéssel foglalkozóknál a tejszö- 
votkezetet, a gahonaterm ő vidéken a gabonaraktár 
szövetkezetei, az állattenyésztőknél az állatbiztosí­
tási szövetkezetei kell megalakítani. Szóval, amilyen 
a község lakosainak érdeke, olyan legyen a szövet­
kezet.

A falusi polgárságnak a szövetkezetek nagy se­
gítséget nyújthatnak, ha magukra vállalják a par­
cellázást, ha épületanyagot, szőlőkarót, műtrágyát.

kékgálicot, kőszenet nagyban rendelnek. Azzal is 
segíthetnének például a gazdaszövetkezetek, ha az 
uradalmi földeket nagyban kivennék és a földéhes 
kisgazdáknak kődarabokban albérletbe kiadnák.

A falusi gazda is érzi a megváltozott gazdasági 
viszonyok között, hogy jövedelmét fokoznia keli, 
ha bevételeit kiadásaival egyensúlyban akarja tar­
tani. Erre nézve több gazdasági mod all fenn, me­
lyek közül a tanító igyekezzék, ahol még nincs, 
tejszövetkezetet létesíteni ; mert tapasztalás szerint 
ez a legjövedelmezőbb szövetkezet. Ez a szővetkc- 
kezet legjobban cl is van terjedve hazánkban. Be­
igazolt tény, hogy a tejgazdaság egyik szép jöve­
delmi forrása a magyar szarvasmarhat en vész tő nép­
nek. Hiteles statisztikai adatok szerint lWH-han 
22 millió korona jött he tejtermékekből külföldről.

Tanítsuk meg a népet a belterjes mezei cs kerti 
gazdálkodásra ; kedveltessük meg vele a gyümölcs­
termelést, méh- és selyem tenyészt est.

Hogy milyen közjóléti intézményeket kell létesí­
tenünk, azt mindenkor a nép közszükseglete, fog­
lalkozása és helyzete határozza meg. Egyébként 
annyi példa fill v tekintetben rendelkezésünkre 
hogy cselekvésünkben ezeknek irányítására hízhat­
juk magunkat.

Amit szervezünk, azt — ha lehet — ne magunk, 
hanem a plébános és jegyző együttműködésével 
végezzük ; mert a pap, jegyző és tanító tehetnek 
harmonikus egyetértéssel a néppel a népért legtöbbet.

Nagyon tévednénk azonban, ha csupán a nép 
anyagi jólétéről gondoskodnánk. Ez egyoldalii el­
járás lesz; azért az iskolából kiindulva vezessük 
tovább az életben az ifjúság és a felnőttek szellemi 
és erkölcsi életét. Alapítsunk ifjúsági egyletet, 
legényegyletet, olvasókört, tű zol toegy letet, dalár­
dát. Tartsunk felolvasásokat, szabadelőadásokat : 
szervezzük az analfabéták es felnőttek oktatását. 
Felolvasásainkban öleljük fel a közismereti, a nem­
zetgazdasági, ipari és általában azokat a tantárgya­
kat amelyek a népet legjobban érdeklik és amelyek­
nek ismerete a legnagyobb haszonnal jár. Beszél­
jünk minél többször a kivándorlás es a íelket-testvt 
ölő alkoholizmus ellen.

Ilyen működés által megnyerjük es fokozzuk a 
nép szimpátiáját, szeretetét es becsülését.

Sok kiváló tanítót ismerek, akik tekintélyüket, 
befolyásukat, sőt anyagi boldogulásukat is annak 
köszönhetik, hogy népjóléti intézményeket létesí­
tették és ezek által a falusi népet jólétbe vezették. 

Mélyen tisztelt Szociális Szakosztály ! 
Értekezésem témája olyan, amelyről mar sok 

szó hangzott el és sok írás jelent meg ; de azért ez a 
kardinális szociális kérdés soha sem lesz teljesen 
kimerítve.

Újra és újra foglalkoznunk kell különösen nekünk 
néptanítóknak ezzel a kérdéssel : mert mi elünk a 
nép között, mert mi vagyunk folytonos érintkezés­
ben a néppel és így mi ismerjük és látjuk legjobban 
azt, hogy mire van legnagyobb szüksége, hogy mivel 
és miképen kell öt szellemileg táplálni és anyagilag 
jóléthez vezetni.

Büszke önérzettel mondhatom, hogy a kath. taní­
tók legtöbbje mostoha, szegényes fizetése mellett 
is mindenkor dicséretes buzgósággal, önzetlenül 
munkálkodott a népjóléti intézmények alapítása és 
felvirágoztatása érdekében.

Igen, mi, a keresztény kultúra alapvető munkásai 
mindenkor tűrtünk és vártunk ; mert eit es el 
bennünk a remény, hogy közhasznú tevékeny«»



/tk fejlv>zté>e a népiskolában.
x ■ . : történetiből mindig világítói to-
•v'-V::: “ anvlkidctt ki ama törekvés, hogy 

; ' 11, :;i, nvvJjimk és tanítsunk. Ha e 
; a. , . Janiikor "is aktuális volt, úgy épen nap- 

rt a mindinkább súlyosbodó életkőrül-
.... 1 - ■, v M. ;: VtUftlK VS t\1>Vv!ÍÍÍK 0 ÍR J'‘1 kt 0 iás-
- ; ; ;.v IK .atnyira tudósukat, mint inkább a clct-
■„ n‘ h'fd.‘*oulni tudó, hitet, liaázt és a munkát szerető 

■ - ncvdRn.Megerősíti ezt ama helye? keresz-
.v , ‘.(;r r.. i;: < ]>. h'g\" sok V ' V í hé TI két
... v; , munkáskéz nagyobb szolgálatára

,_:,ő tar-sadalonmak, mint bár a legfőbb tndomá- 
. ikreit tk csak az élet keilemessegeit
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v eiuvtrjük nemcsak*erkölcsi, hanem 
I ik.icmultvtvsimket is. 
szentben ivyre fokozódnak a követel­

ni azokat lelkiismeretes ügybuzgalom- 
:k ; ha igazi harcosai, faklyavivoi va-
'Siglxn a szellemi ts anyaui népjóléti 
;uk: íuv remélhetjük, sut joggal el is 
,!Uv ví tekes munkánkért méltó elismeres- 
jsúan részesüljünk mindazok részéről.
„ ■ életünkön at fáradoztunk, akiknek 
sorsunk és mindenünk.

I kővetkező határozati javaslatot van 
előterjeszteni :

ej az (írsz. Katii. Tanügyi' 1 apacs 
;,u, teliét lenül sziikseges-

tanítójelöltek már a íanitokepzo- 
■ ; i. ktatast nyerjenek a szociális 

, __ - juy képesek legyenek megalkotni 
éti íntezménveket, amelyeknek szerve- 
tesv rvájttk várakozik.
,.n ... tanító községében ifjúsági egyletet, 
t»z '■ óegvletét. dalárdát: szervezze az 
és teliióttek oktatásat ; létesítsen hitel- 
• ; -vasét.si szövetkezetét, tejszövet-
dvvltvssv nn-g a. néppel a gyümölcster- 
■- vs íeivemtenyés/tést: tanítsa meg a 

p xv okszerű gazdálkodással miképen 
ó Rgjeimet.
'tatotok, akik a népjóléti intézmények 
fejlesztése és fenntartása körül kiváló 

• k'des: jutalmon kívül kitüntetess 
á’ g.s azáltal,’ lmgy az Ibid. évi fizetés- 

törvény alapján soronkivüli elo- 
aianltassanak" az egyházmegyéi fohato-

eifogadtaíott.

R..ránv Ferenc előadása : Gazdasági és ipari ér­

ben szcttekmtunK. sok szo- 
nsegrv találunk. Drágaság és elége'detlen- 
enfelé. Panaszkodik a tisztviselő, jajgat 

szűkölködik az iparos s a kereskedő, 
állapotaink sehogy sem kielégítők! 

fvldnépének, mint hazánk lakossága 
íig vele tiíme 1 kísérjük, észreve- 

ktdöiiösen ijesztő rémként üldözi 
jinrcie csapás - a terményáraikat veszélyez- 

Ezért kívánatos, hogy velük s 
iskola is fr gl.dkozzék, annál is 

s, mint a hitnek s tudó­
sak úgy töltheti be teljesen 

terjeszti mindazon tudást.
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rétegeinek

iskola
lanvnaK intim böfesöj 
,mve hivatását, lto­

méi v ugv az egyeditek, mint a nép 
megélhetést könnviti és biztosítja.

Eme halasok alatt, tantervűnk az utobm évtize­
dekben mindinkább közelebb simult a reális elet 
követelményeihez. A gazdaság, elet tervit, mm 
produktiv ismereteket is nyújt, < a legutóbbi Mojd- 
gvakorlatnk pedig, bár még hiányosan, de niartaz 
ipari érzek léjlesztéset célozzák, b lmgy az iskola 
jövőben a gazdasági es ipari ismeretekre meg nagy obi 
<tiIvt helyezzen, kívánatossá teszi az a korúiméin, 
hogy e két produktiv tényező a tarsaualim johhlt- 
tünk ingadozásában is jelentékeny szerepet játszik.

Gazdasági oktatásunk már eddig is Heg bo terje­
delemmel szerepel tantervűnkben. Az mealis ona U- 
vp/d i<m iskola mar min sok knnimi valót nag> 
hátra, legfeljebb annyit. In ey ily üdvös intézményes, 
ne csak itt-« tt a móJnsabb \ klc kiken kgx cnvk. 
hanem mindenütt e szép hazánkban.

|„en tisztelt szakosztály ! lelett gazdasági okta­
tásunkban meg kifogásolható), hogy e fontos tudo- 
manvt tantervűnk csak az ötödik osztálynál kezdi. 
Fedm kívánatos lenne, hogy a mindnyájunkat 
éltető am átöleli ol s annak művelési titkairól, rész­
ben a beszéd s értékűig vakultatok s földrajz, tesz- 
bén pedig az olvasókönyvek nyomán mar a máso­
dik osztálytól kezdve hallana a gyermek. Mert a 
Ují/dasagi ' ismeretek megsze-rze-sc bír oly fontos­
ságai népünknél, mint a torna vagy épen a kotta 
ismertetése. E fokon gazdasági gyakorlatul Kínál­
koznék. az iskolai udvar esetleg kert gondozása 
é- ott a virágok és fák ápolása.

A gazd. isin. iskoláknál se elégedjünk meg csak 
az ismeretek nyújtásával, hanem azon legyünk, 
lmgy a legrendszeresebb tanítás mellett is, kisihh- 
ragvohb 'tanulmányi kirándulásokat végezzünk. 
Mert egy ilv jól végzett kiránduláson, sokszor egesz 
évi fáradozásainkat sikerül eredményesen össze­
geznünk.

A termest fokozó segédeszközüket pedig, mily <- 
rjek a különféle hatású műtrágyák, természetben 
kellene minden gazd. isin. iskolában alkalmazni, 
hogy a hatásuk és eredményük szemléibe tövé váljék.

A mindinkább súlyosbodó) munkásviszonyok, s a 
technikának ha mulat < s haladásán gazdának a kezélx 
is mindig ujahb és újabb eszközököt s gépeket ad. 
Kívánatos lenne, hogy az ily ujahb eszközök az isko­
lában ne csak ábrákról, hanem lehetőleg természet­
ben ismertetnének meg. Ideának erre nagyon szép 
lenne, ha járásonként vagy legalább megyénkéin 
gazdasági szertárak létesittetnínck. hőimet rövid 
bemutató,ra ily dolgokat sorban minden iskola 
megkaphatna, s így az. iskola minden haladásnak 
a gazdaság terén gyors és biztos levezető csat' 
nája lehetne. ‘ ’*•,

A gazdának azonban nem csak a termelést, hanem 
a termények jövedelmezőbb értékesítését és úgy­
szintén a főbb közszükségleti cikkeinek ölesebb 
beszerzését is ajánlatos volna jebban tudnia. Ezek 
szolgálatára a gazd. ism. iskolák tantervibe kívána­
tos lenne a minden térni való szövet kezest és biz­
tosítási rendszeres tantárgyként bevezetni. Mert a 
kisgazdáknak az ezerholdasokkal vívandó verseny­
ben csak a szövetkezés lehet egyetlen biztos fegy­
verük.

Ha már az iskola a népnek anyagi javát is óhajtja 
szolgálni, ne csak termelni tanítsa ókét. hanem a 
nép életviszonyaihoz szükséges iparismeretek álta­
lános elemeivel is lássa el őket. Már a józan ész is 
amellett szól, ha valakinek nem áll módjában jő-
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védelmét fokozni, legalább kiadósat tudja redukálni.
Az iparismuretek általánosítását sürgeti az a körűi­
men}' is, liogv a legegyszerűbb ipari munka is főleg 
ralim, méreg drága s' hogy népünkben meg volna 
a hajlandóság több ily apróbb munkát elvégezni, 
csak némi előismerete is volna.

Az iskolákban meghonosított Slöjd munkák rút­
ságba vitt papír és agyag gyakorlatai helyett hasz­
nosabb dolgokat is lehetne tanítani. Agyag es papír 
csak az 1 -so, 2-ik osztályoknál lenne meghagyandó, 
inig a felsőbb négy osztályban már apróbb ipari 
ismereteket es elofogalmakat is nyújthatnánk. 
Kivonatos lenne, ha népünket csak nemileg is meg 
tudnék tanítani a ruházat s apróbb eszközök rend- 
bentartásara azok kijavításara s az. épületük gondo­
zására. . .

Az ízlés fejlődése, a köztisztaság, a kozegeszsegi 
követelmények, mindig fokozottabb igenyekkel lep­
nek fel csak a lakásviszonyok tekintetében is.

lázért az iskola tanítsa a falak gondozását és javí­
tását. cement és beton ismertetést, s ezekből állat- 
iratok készítését. Ezek az 5-ik és Ij-ik fiúosztályban 
eredményesen lennének végezhetők.

A szegény nép Sorsán sokat künnyíthetnénk, ha 
telvíz idején, midőn kereset is alig van, s a lábbeli 
meg duplán kopik, a családapa maga tudná néhány 
fillérből a csizmák elromlott sarkát es talpát kija­
vítani. Ezek ismertetését a 3-ik es 4-ík fiúosztályok­
ban már elő lehetne adni. Ezzel kapcsolatostul jo 
lenne a lószerszámok apróbb hibáinak kijavítását,
\ ilamint a szivattyúskutak s permetező s szenkene- 
gezo gépek szelepjavításait is tanítani.

A kosárkötés, mint hasznot hajtó ismeret szinten 
ajánlatos lenne, úgy a fiú, mint a leányosztályoknál.

X famunkálartoknál; az ács, bognár és asztalos 
ismereteket és azok elöfugalmait lehetne legalább 
annvira elsajátíttatni, hogy némi javításokat vagy
apróbb eszközöket tudnának később előállítani. 
Itt különösen kívánatos lenne, hogy a szobák ki- 
padlózására készen kapható deszkákból később a 
padlózást is képesek lennének elvégezni.

X lakások tisztántartása megköveteli az ajtók s 
ablakok gyakori átfestését. Ily mázolási ismere­
tek a 3-ik és 4-ik fiú- és leány osztályuknál könnyen 
Lnnének nyújthatók.

Végül az ízlés finomodása s lakószobákra for­
dít.itt nagyobb gond, még faluhelyeken is divatba 
hozta a szobafestést. Amilyen drága dolog ez, ép 
oly könnyen lenne elsajátítható, litka a színek 
Keverésében s a készen kapható s igen olcsó patronok 
ilkalmazásában rejlik. Ez úgy a fiú, mint a ieany- 
.sztálvokban kedves tárgyként szerepelhetne.

Igen tisztelt szakosztály 1 Ezek s talán hozzájuk 
hasonló apróbb iparismeretek lehetnének azok, me- 
iveket az iskola minden nagyobb megerosöltetes 
nélkül nyújthatna. Nem céloznánk mi áltáluk telje­
sen képzett iparosokat nevelni, mint inkább a sze­
gény ember világába tartózó iparágakból e célra 
alkotott munka délutánokon a kézügyesito gyakor­
latuk keretében vagy ellenében legalább általános 
elofogalmakat nyújtani. Vele határozottan nyerne 
nem csak szegény népünk, liánéin házánk fejlődő 
ipara is, mert a jövő iparosoknak ebbeli érzékük mai 
zsenge gyermekkortól ápoltatnék.

Mélyen tisztelt szakosztály! Ha a kath. egy­
hazunk s a vele kapcsolatos kath. iskoláink ezereves 
múltját tekintjük, latjuk azt a fokozatos törekvést, 
mellyel ezek folyton a nép jólétjen munkálkodtak. 
Katit, egyházunk már első nagy királyunk Szent

István idejében is. nemcsak hinni, de dolgozni u 
tanított.

Azért mostanában, midőn az életviszonyok súlyos­
bodtak, üdvös lenne, hogy a magas püspöki kar, ki 
a kath. iskolák tanterv-revizióján fáradozik, módját 
ejtené, hogy a gazd. ismeretek tanítása intenzivebbe 
tétessék, egyes ipari elöfogalmak pedig legalább 
általánosságban taníttassanak az erre acélra rendelt 
munka délutánokon.

Ezek figyelembe vételével a következő határozati 
javaslatot lennék bátor előterjeszteni:

Határozati javaslat. 1. rész. A gazdasági isme­
retekről.

Mondja ki az Országos Kath. Tanügyi Tanács : 
hogy a gazd. ismeretek intenzivebbé tevését óhajtja 
s e "célból szükségesnek latja, hogy

1. ezen ismeretek nyújtása, tekintettel azok fon­
tosságára. ne csak az \'-ik. hanem lehetőleg a ll-ik 
osztálynál kezdődjék ;

2. az általános ism. iskolákat mindenütt, de leg­
alább a töbhtanítós iskoláknál a rendszeres, önálló 
gazd. isin. iskolák váltsák fel :

3. az önálló gazd. ism. iskoláknál, rövidebb, liosz- 
szahh tanulmányutak végeztessenek :

4. a gazd. ism. iskolákban a biztosítási és szövet­
kezeti eszmék önálló tárgyként kezeltessenek ;

5. járásonként vagy legalább megyénként gazd. 
szertárak letcsíttessenck, hóimét a mütr.igxóik kí­
sérletezésre. az újabb gazd. eszközök és gépek 
pedig rövid bemutatóra kaphatók lehessenek.

II. rész Az ipari ismeretekről.
1 A kizárólagos Slöjd munkálatokat agyag es 

papírkivitelben, csak az 1. és II. osztályok végezzék ; 
míg a felsőbb osztályokban hetenként vs osztályon­
ként 1—1 munkadélután tartassuk, melyen a nep- 
életbe vágó egyszerűbb iparismeretek úgy elmélet­
ben, mint gyakorlatban is előadassanak.

2. Ilyen ipari ismeretek lehetnének : X hónuunká- 
1 átokból : csizmatalpjavítás, lószerszám igazító*, 
szivattyúknál a szelep kicserélésé.

Famunkálatokból: kisebbfokú bognár, ács es 
asztalos ismeretek. Badlozas. Épületek gondozásá­
ból : falak javítása, cement es beton ismertetése, 
belőle vályúk készítése, végül mázolás es szoba- 
festési ismeretek.

3. A tanítók részére szükséges ipari tantolyamor. 
tartassanak.

A javaslatot egyhangúlag elfogadták.

Az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács ülése.

November hó 11-én, az Országos Bizottság Köz­
gyűlését megelőzőleg a 1"anügyi I .macs tartotta 
meg ülését ár. Giesswein Sándor egyházi és Ember 
Károly világi elnök vezetése mellett, f/k-.-u. >r- 
S an dór elnöki megnyitójában nagy meghatottság­
gal emlékezett meg a"kath. taniigv két nagv haiott- 
járói: Guzsvenitz Vilmosról és Katins:*;y üyularoi. 
"javaslatára e két nagy kath. tanférfiú emlékezete a 
jegyzőkönyvben megörökittetik s működésűiéről a 
Tanács egyik közelebbi ülésén cmlekhvszéd kereté­
ben emlékeznek meg. Guzsvenit: Vilnius érdemeit 
Végit Ferenc, Katinszícy Gyula érdemeit Sándor 
fogja méltatni. Ember Károly világi elnök jelentéseben 
részletesen ismertette és megindokolta ama határo­
zati javaslatokat, melyeket az Orsz. Bizottság köz­
gyűlésén az elnökség nevében elő log terjeszteni . 
a gyűlés e javaslatokhoz egyhangúlag hozzájanüt.
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X Katii. Tanítók Orsz. Bizottságának díszközgyűlése.
vvmt-c: lm ii-en, kedden délelőtt fényes, im- 

■> ' : \n t u az Orsz. Bizottság disz-
..le- "itk J i:u avídzii. n a Szent- 1st ván- 

Iimmai szentmisét mondott ü'utt- 
: 1 jvukt d:. püspök, yedőclnök.

X -í -ig ::ó. gtvli díszterem hen 10 órakor nyi- 
■ :kl j diszkö/gvülest <iUiükldcr Gyula dr..

. Xe '-za.kos hiszéiidei. melyet lapunk 40. szá- 
vezető üdvén .gesz terjedelmében mar 

.v a A tamo-sag natív lelkesedéssel fogadta a 
■ ki ,e 1 káth. tanügyit es tanitnsagi.it tna- 

... o ;■ ee.'Zt. I helyezi' Fenlek sZiUlvklatát es soha 
1 : : Xke:-• \. na-o.kkal véste szivébe a hallott

X . ■ gyides .mmivíik pontja (Xi/Vx-tnín San-
i : ti: ickbeszéde \ olt. íu élvet Eötvös Jäzsti bar a

X: x uxai kapunk műit heti számában közöl-
X klassz ktis tanulmány mely hatást gyakorolt

■Uber Karoly viiá: 
L'lun túsví ■

Meiv-. :t ti-zteh Országos Bizottsági 
I k::kk; e !■ te: közlésem a Katii. Tanügyi Tanács 

ki.:,"- hu tiikvpeti arra szorítkozik, hogy az 
:: - _ ' e'/muel azzal, mit tett az elmúlt when a

v és a Katii, tanítóság érdekében. Az el- 
iuutlt evben eher, körültekinti• munkát 
I •vénvhozásí tárgyalások előtt a tanítók 
:ese kérdésében. Az Országos Bizott- 
nazasa és utasítása, határozatai révén 
mindent elkövetett arra, hogy a fizetés 

eiidezesc ugveeut épen annak a tanügyi férfiak 
szeiieiuehvi: járjon el. akinek az emlékezetét 

eh ,m pngi ammpimnmkbítn ünnepeltük. Arra töre- 
.....,0 t- ,:/ ehmkseg. hogv az llsoS. évi XXXVI11.
•.. c alapé Ive. meiv minden tanítónak egységesen 
állapit ia'meg az anyagi ellátását, a törvény reviziujá- 

megvalósít tassek. Nagvon természetes, igeit 
tisztelt Országés Bizottság, hogy ennek a kérdésnek 
: megi.kíasa óriási inunkat igényelt.

A magvar tanítok országos szövetségével a hazai 
országos "egyesületekkel közös egyetértésben közös 
országos akciót követtünk a közős célok elérésére. 
A küzdelemnek volt is némi eredménye, de a fizetés­
id k, a lakásbérnek egységességet nem tudtuk teljesen 
kivivői. Lehetséges, "hogy ha a destruktiv irányzat 
nie vi országos, egységes gyűlésünkön a nemzeti 
társadalom közfigyelmet a magyar tanítóik jogos 
Kívánságairól a fizetés rendezés ügyéhez nem tar­
tózó politikai természetű indítványaikkal és ezeket 
köve1:-- zajos demonstrációkkal "el nem terítik.

minden bizonnyal a magyar tanítok egyetemének 
méltóságteljes.‘tiszteletet parancsoló jogosult fel­
lépése. több eredményt hozhatott volna.

Önérzettel mondhatjuk, hogy a katholikus tanítok 
országos testületé cs a kathoiikns tutuigx i tanács ,u 
elnókséggcl egyetemben nagy súlyt kölcsönzött a 
tanítok fizctcsreiiclezésc ügyelten megindított e.-.c.t 
mozgalomnak. Különösen a nagymeltosagú püspöki 
kar támogatása segítette elő ügyünket. Itt kell fvi- 
emliteiteni Cseiitodi János hvrcvgpriituis 0 eniim-n- 
ciájnnak jóságat, hogy a legufttékvsehb és legmaga­
sabb helyen lépett közbe az egységes fizetés elvének 
keresztülvitelére. ■ Hz hozta meg azt a kedvez­
ményt. hogv a tanítok kezdő és végső fizetvsenén 
már nines meg a különbség, amely a törvény első 
javaslatában meg telezve volt. Mindazonáltal az 
l'.Md. évi XX I. t.-e. az egységes lizete- elvet nem 
valósította meg. Érzi és tudja e/t a nagymeltosagú 
püspöki kar. az elnökség és általában az országos 
bizottság minden tagja, libben a tekintetben 
amint ezt az elnöklő püspök úr Öméltósága szavai­
ból js hallottuk megnyugvással nem vette így 
ténve/o Sem a törvény intézkedését : ami némileg 
megnyugtathatja a tanítóság lelkét, ez az, hogy lat­
hatjai hogy felsőbb hatóságai hasonló morion 
éreznek ebben a kérdésben es okét is tevékenységre 
sarkalja az a törekvés, hogy a fizetésitek, a lakbérnek 
es ti családi pótléknak megállapításánál a különb­
ségek tanító es tanítói között törvényesen megszűn­
jenek. A magam részéről azt vagyok bátor mint­
egy indítvány képen kijelenteni, hogy az Orszá­
gúi! Bizottság’úgv miként a tanügyi tanács, az eddig 
követett úton haladjon a küzdelemben s így a nügy­
inél tóiságú püspöki kar jóindulatú támogatásai 
megnyerve, mar a közel jövőben bekövetkezik, hegy 
az illetékes tényezők, maga a törvényhozás szünteti 
illeg azokat a különbségeket, amelyek az anyagi 
dolgokban tanítói és tanítói között vannak s ami oly 
sok tanítói lelket nyugtalanítja.

Az elnökség az Hl 13. évi XYI.t.-c. végrehajtásá­
nál is szemmel kisér minden intézkedést. Már eddig 
is közreműködött abban, hogy a törvény végre­
hajtása minél gyorsabban eszközöltessék. Azután 
a lákásbér kérdésénél a törvény 17.§-a intézkedéseikI 
kieszközölte, iuigv a fenntartok az államiakkal 
egyenlő lakbért adhatnak anélkül, hogy az állami 
segélyre vonatkozói igényüket elvesztenék és ezen 
ügyben a nagvméltóiságú püspöki kartól a kormány­
nál és általában a helyi hatóságnál intézkedéseket 
fog kérelmezni, hogy a törvényben nyújtott ezen 
előny minél általánosabban érvényesíttessék. Igen 
fontos intézkedése volt a Tanácsnak az a ténykedése, 
hogv a rendtartás némely intézkedésének módosí­
tása végett javaslatot tett, az igazgatok és az egy­
házmegyei tanfvliigyclúségnél szakfelügyelők alkál­
in azt utasára vonatkozói szervezési szabályokat el­
készítette és ezt a püspöki karnak fel is terjeszti. 
Ettek az intézkedések azért is szükségesek, mert az 
ISI3. évi törvény a minősítésnek olyan módját 
állapítja meg, amelynél feltétlenül szükséges, hogy 
az; egyházi hatóságok az iskolában folyó szakmunkát 
a maguk érdekei szerint ítéljék meg, ne pedig csak az 
állam által szerzett vele hite nvek értékeljék a katli ta­
nítói munkájának eredményét. Azután tisztelettel 
jelentem, hogy a Tanügyi Tanács az üdülőházra vo­
natkozóikig épen ma tartott ülésében elfogadta azt. 
hogy a Balaton partján a katli. tanítók házat felállítja 
és hogy a szociális szakosztály által e célra gyűjtött 
összeggel máris kedvezményt biztosit a tanítóknak.
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Öméltósága jelentette:a tanácsnak, hogy az állam 
százezer darab egy koronás sorsjegyet engedélyezett 
az üdülőhöz céljára és most mar csak a tanítóság 
között kell ezeket elterjeszteni és kérem is az Or­
szágos Bizottságot, hogy a sorsjegyek sikeres el­
helyezése körül a maga befolyásút mindenütt ervénye- 
si/.v. Foglalkozott elnökségünk az uradalmi tanítók 
ügyével is. Azután jelentem meg. hogy a magyar 
katholikus tanító egyesületek országos szövetségé­
nek szabályzata elkészült teljesen, de szükségét 
latta a Tanügyi Tanács annak, hogy az egyes egyház­
megyékben az egyházmegyei katholikus tanító 
egyesületek egységesen szerveztesseiiek. Azután 
jelentem tisztelt országos bizottság, hogy az országos 
katholikus tanügyi tárnics a családi pótlék ügyében 
is elfogadott égv "indítványt, amelyben kéri, hogy az 
állami' segéllyel a hitfelekezetek tanítói részére is 
megadassék.

Mielőtt bezárnám előterjesztéseimet, engedtessek 
meg. hogy indítványozzam, hogy Magyarország her­
cegprímását es a magyar királyi közoktatásügyi 
minisztert országos bizottsági ülésünkről üdvö­
zöljük. Hódoló tisztelettel üdvözöljük Magyarország 
hercegprímását, mert rövid ideig tartó hercegprimási 
kormányzása alatt már több esetben beigazolta azt, 
hogy a katholikus tanítóság érdekeit mindenben a 
szivén viseli és arra törekszik, hogy a katholikus 
tanítóság helyzetűben és állásbeli kötelmeiben min­
denkor oly egységes és egyaltalaban az egyház szel­
lemének megfeleld szervezetben és intézkedések 
között éljen, amelyek a katholikus öntudatot emelik 
vs a belső lelkesedést is tápláljak. Különösen a lant­
iók Évkönyvében jelent meg Öméltóságának egy 
szózata, amely azt hiszem a tanítók lelkét kellemesen 
érinti és éppen azért ezen üdvözlésünkben emléke­
zünk meg erről is. ...

Magyarország vallás-és közoktatásügyi miniszterét 
az'országos bizottság tisztelettel üdvözli. Most pedig 
Magyarország tanítósága nevében, mint világ: elnök 
kérem engedjék meg, hogy megköszönjem őm.Ito- 
sámi védő-elnöki beszédét és kérjem arra. hogy azt, 
a 'nyilvánosság részére átengedni meltoztassek. 
lengédjék meg kijelentenem, hogy a magyar katho­
likus tanítótság hálával, tisztelettel és szeretettel 
látja az o egyházi védő-elnökét, akinek nagy mun­
kássága. ügyszeretete és a tanítóság iiánt érzett 
jósága az elnökségnek sok tekintetben például szol­
gált arra, hogy miképen kell eréllyel es szeretettel 
a magyar katliolikus tanügy és a tanítóság érdekéit 
képviselni. Kívánom, hogy a magyar katholikus 
tanítóság ezen hivatott képviseletének megnyilat­
kozott szeretete fokozza Öméltóságában a kitartást 
és szilárdítsa erejét, hogy minél előbb érvényre jutni 
lássa azon eszméket, amelyeket ő a magyar katho­
likus tanügy javára lelkében táplál. (Éljenzés )

Ezek után a kath. Tanügyi Tanácsnak előzetesen 
tartott ülésében nyert megbízatás kapcsán tisztelet- 
teljes jelentésemből eredően a következőket terjesz­
tem hozzájárulás végett az Országos Bizottság 
közgyűlése elé

Katholikus tanítók lakbéré. Az Országos Katho­
likus Tanügyi Tanács az 1913 évi XV I. t.-c 1 /. §-nak 
azon rendelkezése értelmében, hogy a lutfekkezet 
iskolák fenntartói tanítóiknak az a lanti tanítókat 
megillető lakbért is biztosíthatják önerejükből, 
anélkül, hogy a már megszerzett, avagy igényelhető 
államsegélyre vonatkozó joguk ezáltal veszélytzUt 
nék, javaslatot terjeszt a nagymeltosagu püspöki 
kar elé ezen törvényes intézkedésnek a katholikus

tanítók javéira történő végrehajtásának módoza­
tára nézve.

Igazgató-tanítók. Az igazgató-tanítók alkalmaz­
tatásának módozatára nézve általános intézkedés 
céljából, a pécs-egvházmegyei hatóság által e tárgy­
ban foganatosított rendelkezések alkalmaztatását 
kérelmezi a nagy-méltóságú püspöki kartól. _ 

Egyházmegyei tanfelügyelői szakfelügyelők. Az 
1913. évi XVI. t.-c. a hitfelekezeti tanítók minősíté­
sére megállapított eljárása a katholikus iskolák vi­
dékéinek szempontjából sürgősen szükségessé tesz 
oly intézkedéseket, amelyek katholikus iskoláink 
tanítóinak működését az egyház intézkedéséből i> 
felügyelheti es megítélheti, ezért szükségesnek tart ja 
a Tanügyi Tanács az állam által foganatosított iskola­
látogató intézménynek a katholikus iskolai íciiigye- 
let körében való életbeléptetését; ezen katholikus- 
iskolalátogatók alkalmaztatására vonatkozó szei- 
vezetet a Tanács a pécsegyházrtiegyei hatóság áltál 
alkalmazott módon és szövegben elfogadván, azt 
megerősítés és jóváhagyás végett a nugymeltosugú 
püspöki karhoz feiterjesztendönek kimondotta.

Uradalmi r. k. tanítók. Az Országos Katholikus 
Taniigvi Tanács tekintettel arra, hogy az 1913. cv 
XVI. t.-c. végrehajtásakor több uradalom által 
fizetett r. k. tanító és óvónő ügye sérelmesen intéző­
dik el, feliratot intéz a iiagyméitosagú püspöki kar 
magas támogatásával a vallás- es közoktatás- 
ügyi minisztériumhoz, melyben azt kéri, hogy a 
minisztérium hivatalból kéresse he az uradalmi taní­
tok alkalmaztatására vonatkozó összes iratait vs 
egyenkint döntse el azok alkalmaztatásának jog­
viszonyát arra nézve, hogy melyik ily iskola tekin­
tessék nyilvános hitfelekezeti iskolának, azután ezen 
iskolák tanítóira nézve a 1913. évi XX 1. t.-c. rendel­
kezései érvényesíttessenek, az érdekelt tanítónak 
minden kellemetlen pereskedése nélkül.

Katholikus tanítók üdülőháza. Az Országos Bizott­
ság a Tanács szociális szakosztályának előtti ieszte- 
sere kimondja, hogy a Balaton partján a Katholikus 
Tanítók iidülőhazát felállítja es annak megszerzé­
sére, szervezésére a Tanács elnökségét, a Katholikus 
Tanügyi Tanácsnak a szociális szakosztály által tel,, 
javaslata alapján kimondott határozatai szerint uta­
sítja. Az üdülőház szervezésére és vezetésere kiküldi 
mint állandó bizottságot a katholikus tanügyi tanács 
elnökségét, a szociális szakosztály elnökségét es a 
kath. iskola-egyesület igazgatóságát.

A gyűlés egyhangú helyesléssel járult hozza az 
elnöki" jelentéshez és elfogadta az előterjesztett 
határozati javaslatokat.

/örcísz/gtv Ferenc a következőkben terjesztette v o 
titkári jelentését :

Méltóságom elnök úr! .Mélyen tisztelt országul? 
bizottság! Én mint az országos katholikus ianügci 
Tanács titkára pár vonásban kívánom vázlatosan 
bemutatni az elmúlt év működésének képét, de 
ugyanakkor képtelenségnek tartom, hogy néhány 
reflexióval hozzá ne járuljak ahhoz a témához, 
amelyről a nagyméltóságú püspök ur nagyszaoasu 
beszédében megemlékezett : a katholikus íSKolak- 
nak a többi iskolákkal szemben való egyenjoguM- 
tásához. T. i. ez a gondolat nekünk szükséges arra, 
ho«v belsőleg is belássuk azt, hogy egyenjogúak 
vagyunk. Nemcsak azért, mert egyforma a hala­
sunk és erőnk a népműveltség terjesztésére, hanem 
azért — és ezt felemelt fővel mondhatjuk mar 
bizonyos tekintetekben, különösen neveles teKin- 
tetébén sokkal többet tehetünk a mi iskoláinknál!



ti am

tanítóik
• t >!; < • k

»•Ivan szerveink es eszkö- 
tekintet étien, amelyek a 

igvúttélcsnvk a társadalom fenn- 
a polgárság békés együttérzésének s a 

/..vi- eiiit'hrévi'u'lének hathatos tényezői. A ka- 
kü~ keresztény oktatói munkában elsősorban 

a a iiatahiias fclelóssc-gérzet. mint a társa- 
;V a nmviaradásanak pilléré, azután tol tog kein 
mhrsehlef, azután a türelem és szeretet, ez a 

minden társadalmi fejlődés 
<nvk a hiánya a felborulás oka a 

es amelyeknek megerősödése 
vionvvtx válik az iskolának, a társa- 
állami és nemzeti életnek egyaránt, 

engedtessék meg rámutatnom 
amelvvkkel más intézmények 

Ilyen például az öt parancsolat, 
anvp; is megszenteltető rendelkezéseivel, 
zvk. antelv a felelősség elvének szolgála- 

Oltoríszentség, amelynek magunkhoz 
emberfeletti segítségnek igényhevétele- 

t . mheri kötelességeink teljesítésére. Ezek 
s segítségek és támaszok, amelyekkel a 

ko’nk nem rendelkeznek. Ezért mondjuk 
!!• g\ nekünk jogunk van az egyenjogusí- 
rt tanítás és nevelés dolgában nemcsak 
oink meg, mint a többi tanítók, hanem a 

javára nagyobb értékeket tudunk 
ziigos Kaíitolikus Tanügyi Tanács, 
ar megbízottja teljes harmóniában 
•méltóságának kifejtett programm- 

ieíúlv? esztendőben ezen pro­
li és ezen programmban lefek­
és ezentúl is vezérelni fogják

.......... .... és pedig úgy a magyar katho-
us tanít -sag sorsa biztosításában, mint katliolikus 

Iáink belső, életének fejlesztéséhen. Erre nézve 
•.kItosng.t test nur vtóierivsztést, én csak fissze- 
eialom azokat a dolgokat."amelyeket a Katliolikus 

fiiiiacs ezen elvek es programúinak meg- 
í '• 'ivn az évben végre is hajtott, 

i gv menií.nmdumot készített a "tanítók fizetésé- 
égve'tlové tétele érdekében. Felemelte szavát 

ak az érdvkéheii. hogy a tanfeliigyelöség a szak­
ié kre katliolikus' tanítókat is alkalmazzon.

az iskola belső életébe ható intézkedése­
in az elmúlt évben is azért buzgói kü­

rtszóén. hogy a tanítók sorsat javítván,
• ,1a lelket megerősít se : részben pedig az iskola 

szervező intézmények szabályzatainak el­
es ev-.t er egyel) határozatokkal- .-X Katliolikus 

neeugógiai irodalmi szakosztály létesítésére a szük- 
üókat - - amelyekét maga a nagyméltó- 
karjóvá ishagyott --elvégezte. Akatho- 
országos szervezete belépett a katho- 
vikigs/ux vtségebe ír. A rendtartásnak 

gyakorlatban tapasztalt és átalakított helyi néze- 
ei:iek átvizsgálására bizottságot küldött ki: a ma­

gvar katliolikus tanitóK orszago-s szövetségének meg­
alapításai iparkodik érvényesíteni s emellett odaha­
tott, hogy népiskolák és tankönyvek módosítása is 
tanterébe van már véve. Ezzel az évi működést 
vázlatosan ismertettem is. Miután egy év történeté­
nek eseményeit keli előadnom, szabad legyen sze­
meiéi dolgokat is felemlítenem. Elsősorban a mi 
világi elnökünknek harminc éves jubileuma van 
ebben az esztendeiben. Ízléstelenség volna az ö érde­
meit is felsorolni, mert mindenki tudja, hogy attól 

időtől kezdve, amióta ö a katliolikus tanügy szol­

gálatába lépett, a nagy nyilvánosság és az egész 
ország taniigve is megérezte energiáját, tudását, 
hitlúíségét és magyarságát. Azt hiszem, tisztelt 
országos bizottság, liogy ezen pár szó leiemlítésével 
es azzal, hogy az ö iránta érzett nagyrabecsülésünket 
kifejeztük, szivünk parancsának eleget tettünk és 
azt kívánom és óhajtom, hogy ez a mi nvilatkoza- 
unk és elismerésünk ezen országos bizottság dísz­

közgyűlésének jegyzőkönyvébe is felvétessék. (Alt. 
helyeslés.) Azután, t. országos bizottság, egy másik 
személyi dolog is van még, amelyről szintén meg 
kell emlékeznem. Elnöki változás ez. Egy elnököt 
vesztettünk és egy újat nyertünk. A védő elnök úr 
Öméltósága, aki elnök volt és szivünkhöz nőtt, gróf 
Zichy Gyula, aki bennünket szeretett, akit mi is na­
gyon szerettünk és aki az ő szeretedét tetteiben bizo­
nyította be. aki mindenütt, minden fokon, fönt és 
lent mindenfelé szolgálta a mi ügyünket igazán, az 
6 alázatos szivének nagyságával es jóságának meleg­
ségével tette érettünk azt. amit tenni kellett, most 
,ít ciszóütotta tőlünk a sors más irányba. Lehe­
tetlenség, hogv mi azt, amit érettünk tett, itt 
mélv köszönetünkkel, hálánkkal és iránta sírig tartó 
ragaszkodásunk kifejezésével el ne mondjuk. Azt 
hiszem, hogy ha ezt a mi érzéseinket, gondolatain­
kat, ezt a mi szivünkből fakadói halás érzelmünket 
az elnökség lesz olyan kegyes tolmácsolni Öméltó­
ságánál. akkor megtettük szivünk parancsának első 
részét, a második pedig az. hogy itt jegyzőkönyvben 
örökítjük meg azt a sok jót és nemeset, amiket ő 
velünk és érettünk tett. Ezek után, t. országos 
bizottság az új védő elnök úr Öméltóságának érde­
meit; kellene nekem itt most felsorolnom. Bizonyos 
tekintetben különösnek látszana ezeknek a felsoro­
lása, Nem is sorolom tehát fel ezeket annál is inkább, 
mert megszólalnak helyettem a szülők szavai, akik 
gyermekeiket, legszebb reménységüket behozzák az 
iskolákba, hogy jövőjüket biztosítsák, megszólalnak 
helyettem azok az intézmények, amelyek sokat nyer­
nek azon férfiaktól, akik ezen intézmény tisztaneve­
lés ii; áramlatában megedződnek és biztosítják a 
nemzeti kultúrát, az állami és nemzeti intézmények 
felvirágoztatását, amelyet a jövendő korok várnak 
és remélnek. Itt nem kell sokat beszélni, csak örven­
deni afelett, hogy bár elvesztettük ugyan az előzőt, 
megnyertük elnökül a másikat, az újat, azt, akiről 
tudjuk - megmondotta milyen gondolatokkal 
van tele intézményeinkkel szemben, akitől oly szép 
energiát várhatunk, hogy vele teljesen egy harmó­
niába olvadhatunk össze és mi csak szivünk mélyé­
ből fakadó hálával fogadjuk, hogy Öméltóságát ide- 
vezfrelte hozzánk a Gondviselés, másrészt a jövő re­
ményeit nyitja meg előttünk hogy azt az ügyet, ame­
lyet: szolgálunk és amelynek bajnokai voltunk, 
líosszú időn keresztül ilyen energikus kézbe tette le­
es igy továbbra is haladni fog minden tekintetben a 
jól megkezdett úton.

T. orsz. bizottság ! Ezután tisztelettel kérem, hogy 
ezen titkári jelentést tudomásul venni méltóztassék.
f&iemés.,

Oktatásunk egyik jóhibája, hogy a tanító tanítványait 
nem hívja jel tevékenységre, főkép egyetemeinken. A 
tanár előadta tantárgyát és azt reményű, hogy hallgatói, 
kik a hallgatás passzív szerepére kényszeríttetnek, ezt 
teljesíteni fogjak, holott éppen fiatal korunkban a 
tevékenység valóságos szükség és a legmegfeszítettebb 
munka kevésbbé iáraszt a hallgató figyelemnél.
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SZEMLE.
Pedagógiai kiállítás. Berlinben november és decem­

ber havában tartják a Deutsche Unterrichts-Ausstel- 
lung-ot, amelyen a mai német nevelés állapotát 
mutatják be az érdeklődőknek. A kiállítás legérde­
kesebb s talán egyúttal leghasznosabb része az, 
amely a jó ifjúsági iratok nagy tömkelegét tárja a 
szemlélő elé. L)r. Johannesson tanáré az eszme, hogy 
a közelgő karácsony alkalmából felhívja a szülők 
figyelmét a legnagyobb nemzeti veszedelmek egyi­
kére, a szennyirodalomra. Minthogy a tapasztalat 
szerint az ilyen nagyhangú figyelmeztetések rend­
szerint kevés eredményt érnek el, Johannesson szem­
léltető módon akarja a szülők figyelmet felhívni erre 
a fontos kérdésre. 1: célból összegyűjtötte az ifjúság 
áltál bátran olvasható munkák legjavát s ezt bemu­
tatja a kiállításon, amely máris a pedagógusok dicsé­
retével találkozott.

Erdei iskola Skóciában. A skót Perth grófság 
Murthlav városkájának elemi iskolai tanítója ügye­
sen oldotta meg a gyerekek egészségi védelmének es 
előmozdításának kérdését. Ahelyett, hogy hosszú 
instanciákkal u. n. hivatalos mederbe terelte volna 
az ügyet, a tavaszi napok beálltával kivonult tanít­
ványaival a közeli erdőbe s idősebb fiúk s néhány 
lelkes erdész segítségével fából egy nagy pajtafele 
épületet tákolt össze, amelybe vígan süthetett a nap 
s szabadon tódult a friss, ózondús levegő. A kísérlet, 
nem új, mert a külföld egyes helyein már találunk 
erdei iskolákat, amik rendesen gyógyszanatórium 
jellegűek.

Open air class . Így nevezik Amerikában azokat 
az iskolákat, amiknek az a céljuk, hogy a gyermekek 
tanítása teljesen a szabad levegőn folyjon le. Két 
amerikai orvosnőé a gondolat megvalósitasanak 
érdeme. 1907-ben ugyanis Providenceben tüdőbeteg 
va<nr gyenge tüdejii gyermekek részére olyan szarta- 
tóriummal kapcsolatos iskolát létesítettek, amelynek 
felső részét lebontották, úgy, hogy az egész epulet 
csak oszlopszerü tető nélküli falakból állott, amelyre 
csupán olyan tetőt alkalmaztak, amely alig gátolja 
a levegő beindulását, de mégis megvéd az eső es ho 
ellen Ennek az iskolának mintájára csakhamar 
..gész légiója keletkezett ennek az okos intézménynek. 
Bostonban több iskolaépület tetején szép idő eseten 
tartják az előadásokat. Newyorkban már közel száz 
igazi open airclass van, amikben télen is tartanak elő­
adást. Ilyenkor több kályhával fütik a helyiseget s 
állítólag pompás a hőrnérs'éklet. Minthogy a nagyobb 
városok mindegyike súlyt helyez arra. hogy a musr 
le ne pipálja semmi téren, majdnem mindenütt virág­
zik ez az intézmény. Newyorkban meg c-gy hajót is 
berendeztek iskolának s szép idő eseten hajokazas 
közben folyik az előadás. ' r..

Gyermekvédelmi egyesületek Newyorkban és Chi­
cagóban. A nemzetközi gyermekvédelmi intézmények 
közt kétségen kívül elsőrangú helyen áll a «Newyorh 
Society ior prevention of cruelty to children«,, ame y 
1875-hen alakult. Az elmúlt egyesületi évben (la 1- 
i;n az egyesület 187.087 gyermeket ragadott ki az 
élet nyomorából és vett pártfogásába. Ezenkívül szá­
mos esetben kérték az egyesület tamogatasa , 
benjárását. Az egyesület óriási összegekkel dolgozik, 
aminek egy részét a várostól, más részét pedig magá­
nosoktól, egyesületekből kapja. . .... •

A másik nevezetes intézmény a chicagói ,///mm 
Human Society, amely 1869-ben alakult. Nem

hiszem, hogy volna még Amerikában, vagy akái 
Európában még cgv ilyen intézmény. Ez az egyesület 
ugyanis állatvédő egyesületként alakult meg. Később 
— amint a jelentés'mondja — láttak, hogy a tagok 
milyen buzgón végzik önként vállalt kötelességüket, 
s elhatározták, hogy tevékenységüket a gyermekekre 
is ki fogják terjeszteni. Megcsinálták tehát a gyer­
mekvédelmi szakosztályt. Azóta ebben a két irány­
ban dolgoznak. 1907 óta rendszeres előadásokat tar­
tanak arról, hogy miképpen kell a beteg gyerme­
keken segíteni s hogyan kell a beteg állatokat ápolni. 
Európában talán mosolyognának ilyesmi láttára, de 
Amerikában, a nagystílű tettek hazájában, az ilyes­
mit egészen természetesnek találják.

Vallásoktatás a baseli kanton iskoláiban. A bascli 
kormánytanács az iskolát örvénynek a vallásokta­
tásra vonatkozó 23. §-ához most_ részletes tantervét 
adott ki, amely szerint a római katholikus vallás 
hitoktatási tanterve a következő:

Az 1. iskolaévben a gyermekkel a legszüksegescho 
imákat kell begyakoroltatni és bibliai tárgyú el­
beszélések kapcsán a legszükségesebb vallási fogal­
makkal kell őket megismertetni. A 2. és 3. iskolaév­
ben az egyházmegyei kiskatekizmus magyarázandó 
a gyermekeknek, akik a katekizmust lehetőleg meg 
is tanulják. Ezekben az években a bibliai elbeszélé­
sek még nem kötelezők, de elő lehet adni őket. Ezek­
ben az években kuli a gyermekeket a gyónásra elő­
készíteni s meggyóntatni. A 4. és 5. évben, aszerint, 
ho«v milyen szervezetű az iskola, a nagykatekiz­
mus és a bibliai történetek» magvarázandok. Ugyan­
ilyen a tanterv a 7. és 8. iskolaévben, amikor a 
gyermekek a szent áldozáshoz is vezetendők. A 8. 
évben a nagykatekizmus és az egyháztörtenelem 
tanítandó.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Betűrendes tárgymutató a Rendszabályokhoz.

A pécsi püspök úr, Zichy Gyula gróf Öméltósága 
kezdeményezésére és megbízására Blandl György 
pécsegyházmegyei lelkész kiváló gonddal és ügy­
szeretettel állította egybe a Rendszabályok nél­
külözhetetlen tárgymutatóját. Nem szükséges 
külön hangsúlyoznunk ez útvezető nagy fontos­
ságát. A Rendszabályok legaprólékosabb intézke­
déséi, tengernyi rendelkezései nagy tömkelege­
ben amily nehéz volt eddig az épen szükséges 
felvilágosítást megtalálni, ép oly könnyű e 
tárgymutató segítségével rátalálni, meit való­
ban bármily dolgot egy pillanat alatt lehet fel­
kutatni. Nagy szolgálatot fog tenni e könyvecske 
mindenkinek, akinek ügyes-bajos dolga akad, de 
viszont annak is, aki komolyan akar behatolni 
a római katholikus hit vallásos iskola szervezeté­
nek és jól megalapozott rendszerének szellemébe. 
A könyvecskét az Országos Katholikus Tanügyi 
Tanács adta ki s 50 fillér előzetes beküldése 
ellenében bárkinek megküldi a Szent-István-Tar- 
sulat könyvkereskedése, Budapest, IV., Kcokc- 
méti-utca 2. szám.

A'tanítóság régi óhajtása nyer teljesülést a most 
megjelent Autó Analitikus Számtani Vezér könyvvel 
(módszeres Vezérkönvv példatárral az 1. o. számára,
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átír.' Barn,met. mely úgy szerkezet, mint tar- 
iolguhan a tamt"S.ig legmesszebbmenő kivan- 
leíiesiti. Ára 2 korona 50 fillér. Kapható a 

Isivan-Társulamal.

Az ének, a dal, a szív beszéde ; az egyházi ének,
. ! .a rs szív beszéde. A vallásos erzesben szintén 
wt !..glalnak a szomorú, bűbánatos es öröm­
es hangulatok. Karácsonykor örömtől repesnek 
zivek s ezek az öröniteljes hangok igen találóan 
itt;"fialtatnak Kontor karácsonyi iludajátékai- 

énekeiben és präludiumjaiban. Eddig öl duda- 
iclertt meg : C-. ti-. P-. Ä- és E-diir. Az. első 

irabonkint 1 korona, a két utóbbi ;5 till, 
vesti öriimének pásztoraiéval két hangra 

", ne. lezus élete (ez más alkalomra is jó) 
én két hangra 1 korona. Magyar Dallamos 

anepí Práludimiuis Könyv 4 korona. Van ebben 
.;o:,!lé s. Megrendelhető Kontor Eleknél Buda­

it.. Mhrecht-u. 7. Ugyancsak a fenti dm. 
oík'giv neluioitlek — szivessegbol -— kiváló szak- 

augszereket : orgonát, harmoniumot. 
Segít venni,

mucit? két pályamunkára. A Csikvarmegyei 
Katii. Tanitoegvesiilet ezúton pályázatot hirdet :

olvan pszictmpedagógiaí munka megírására, 
le "a nevelés könnyebb, okosabb eszközlésé 
ok.; ; orví rr/eéi lelek megfigyelésének es tanul­

nának nu ..'nt -í rendszeresen ismerteti s azt 
korlati példákból állítja össze. A pályá­
ikét száz korona), amely összeget az arra 

talált munka nyerheti el. Pályázati 
I. a iutalonidijra a fenti egyesület 

pályázhatnak ; b a munkának hat nyom- 
ívre kell terjednie: de e kéziratban kid­
be (idegen kézzel írva) alulírott elnökség 

: d a munka egész ivpapir számozott Iap­
usak egyik oldalara jól olvashatóan Írandó; 

... szerző neve /art borítékban, jeligével ellátva 
toiandó a munkához : / a beküldés határideje 

megjutalmazott munka az 
Esz t-s kiadási jogával csakis 
suliját az egyesület pénztára

kidolgozására : Mi módón 
közöny, mely vártnegyénk- 
mozgaiomnak is oly nagy 

vo ifjúsági cgvesületek szervezését aka- 
Pálvadíj 4i i" K (negyven kotorna). 
.gjólómak ítélt pályamunka fog el- 

!verni. Feltételek•: a a jutalomdíjra pályázhatna 
Esikvarniegyd R. Katii. Tanítóegyesület tagjai: 

a paiyniunka PH4 július !-ig alulírott tliiök- 
vgítvz" küldendő be. idegen kézzel, olvashatóan, 
zániuzott, egész ivpapir lapjának egyik oldalára 

terjedelme iá Írott ív (20 oldal) ; d) a 
jciigcs. zárt borítékban a dolgozathoz 

megjutalmazott dolgozattal — a 
felolvasás után — az Aikuhol- 
elnöksege rendelkezik. (E. pálya- 

gvergyószentmiklósi esperes­
ad"
iovemher 19. ZSúgott Anitán,

Kartársak! Adakozzatok, gyüjtsetek az 
árvaházra és üdülőházra!

HÍREK.
A katholikus tanítók iidülőháza. Senki nyomá­

ban sem leselkedik annyi kór, mint a nemzet 
napszámosai után, azért örömmel adjuk hírűi, 
hogy az Országos Katholikus Tanügyi Tanács, 
ennek Keresztényszociális Szakosztálya és a 
Katholikus Iskolacgycsiihi elnökségeinek együttes 
ülése Ember Károlv elnöklete alatt elhatározta, 
hogy a Balaton partján a katholikus tanítok 
részére üdtilőházat létesít. E étiből Lel lén mar a 
közeli napokban alkalmas épületet vásárol s 
továbbfejlesztése céljából a Szociális Szakosztály 
meg; ez év folyatnám sorsjegyet bocsát ki. Egyben 
elhatározták, hogy az eszme terjesztésére pro­
pagált da-bizottsagot alakítanak a Vidéki tanító­
egyesületek elnökeiből es agilis tagjaiból, vala­
mint a fővárosi katholikus tanítók vezetőségé­
ből. Az együttes ülés a következő tagokból álló 
üdülőházi-bizottságot választotta meg: elnök 
dr. Giesswein Sándor, ügyvezető elnök Ember 
Károly, ügyvezető alelnük Wolúmuth Ernő, ál- 
elnök " Szabó János, pénztáros Lovászy Dezső, 
gondnok Kacson Károly, főtitkár L rbányi C. 
józíjef, titkár Ivanits Lajos, felügyelő-bizottság : 
dr. Zeliiger Vilmos, Gyarffy János, Bertalan \ iricc, 
Moravitz Lajos, Katii Józsei. A propaganda- 
hizuttsag végleges megalakítását az elnökségre 
bízták.

A Maros-kerületi (Marostorda) r. kath. tanítók 
egylete Backamadarason tartotta meg nagy érdek­
lődi1? mellett évi rendes vándorgyűlését, melyen a 
rendes tagokon kivtil számos helybeli vendég vett 
részt.

Szentmise után nagy érdeklődés, mellett tartot­
ták meg Bálint Vilmos plébános -Az Isten szere­
tet éröl és Csiidör Berta tanítónő Az -5 fogalmá­
nak levezetéséről fonomimikai alapon tartalmas 
előadásukat.

Tanítások után Petres József elnök tartotta meg 
erdekfeszíto megnyitóját, melyben gyakorlati pél­
dák: alapján mutatta ki, hogy milyen eszközökkel 
szerezheti meg a tanító a nép szcrctetét és kedvel­
te! i meg iskoláját. A gyűlés elhatározta ezen tar­
talmas megnyitónak jegyzőkönyvi megörökítését.

Megnyitó után az elnök Az egyhuzamban való 
tanítás-e előnyösebb, vagy a régi egész napi >- 
című vitatételt tűzte ki tárgyalásra. A gyűlés tagjai 
között élénk eszmecsere folyt a tétel felett. Az esz­
méltben dús Pro - és Contrá -ból határozatképen 
vonódott le. hogy az egyhuzamban való tanítás a 
városi iskolákban célszerű, de az osztatlan falusi 
iskolákban kivihetetlen.

Ezután Molnár Lázár olvasta fel az egylet lelkes 
érdeklődése mellett keserű humorral telt tartalmas 
munkáját : -<Hogyan menthetők meg kath. iskoláinké 
cirn alatt, melyben különösen a felekezeti és kath. 
tanítóság helyzetét tárja elénk a maga teljes való­
ságában. A tanítóság követeléseit tíz pontban fog­
lalta össze s egyben a következő indítványt ter­
jesztette elő :

1. Küldjön ki a gyűlés egy bizottságot, mely 
ezen tíz pontból álló követelésünket juttassa a 
fórriagasságú hercegprímás úr. a kegyelmes fő- 
pásztor, a inéit, püspöki kar es a Kath. Tanügyi
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Tanácshoz, kérve okét arra, hogy fizetésügyünk 
mielőbbi végleges rendezését az illetékes helyeken
szorgalmazzák. ............

2. Tartsa mindaddig a gyűlés a bzetesugyet 
állandóan napirenden, míg ez közmegnyugvásra 
meg nem oldatik.

3 a Népnevelő útján hasonló allasfoglalasra 
szólítsuk fel hazánk összes kath. egyesületeit.»

A gyűlés egyhangúlag és lelkesedéssel fogadta 
ezen indítványt és egy négytagú bizottságot vá­
lasztott a memorandum megszerkesztésére s egy- 
hen elhatározta, hogy ezen felolvasás a Népnevelő 
nők beküldessék, kérve ennek egész terjedelemben 
való közlését. Végezetül a jövő gyűlés tárgya es
helye állapíttatott meg. ,

Értesítés A Magvar Tanítók Otthona igazgatósága 
tisztelettel értesíti vidéki tagtársainkat és kartársainkat, 
hogy az Otthonban (Budapest, IX. kér. Kjnizsy-utca 10. 
ív alatt) létesített vendégszobák ismét rendelkezésre 
állanak. A nyári építkezés alkalmával a szobákat meg­
nagyobbítottuk és újonnan berendeztük. A szobaarakat 
teljésen önköltségi áron számítjuk. A szobák ara tagok­
nak : egy személy 2 korona 50 filler, két személy 4 korona 
50 fillér Nem tagoknak : egy személy 3 korona j() filler, 
két személv 6 korona. A szobaárakban a világítás es 
kiszolgálás" hennfoglaltatik. Fűtésért szobánkon egy 
napra 1 korona fizetendő. .. ,

Az Érd. r. katli. Tanítóegyesületek Szövetségének 
választmánya okt. 31-én tartotta félévi rendes gyűlését 
Csíkszeredában. Az ülésen Zsögön Zoltán tamtokepzo- 
tanár elnökölt. Az elnöki jelentések során hosszas vitára 
adott alkalmat az a körülmény, hogy az érd, r. kath. 
Státus elnöksége nem fogadta el a szövetségi közgyűlés­
nek azt a határozatát, amelv négy tanítót küldött ki 
státus! képviselőül, mert hitelesen nem állapíthatta meg, 
hogy a Szövetség felöleli-e az erdélyreszi kath. tanítok 
összességét. Már pedig a Státus szervezeti szabályzata 
világosan biztosítja a tanítóságnak azt a jogot, hogy u 
saiát kebeléből választott négy tanítóval képviseltet­
hesse magát annak gyűlésein. És ezen jog érvenyesitesere 
csakis az említett Szövetség lehet hivatott mert ha nem 
is az összes erdélyi kath. tanítók, de azoknak 9b százaléka 
abban képviselve van. Azután a választmány abzovetseg 
hivatalos lapjának, az Erdélyi Tanugy-nek megindítá­
sává! foglalkozott. - Szerkesztővé Zsögun Zoltánt, tars- 
szerkesztővé Szlávik Ferenc fögimn. tanart választottak 
ineL'. A lap első száma december havában a Kózmuvelodes- 
sef kapcsolatosan fog megjelenni. Végül több vrtekes 
indítvánnyal foglalkoztak, melyek közül különösen ki­
emeljük a Molnár Lázár jobbagytelki tanító indítványait, 
mint a tanítók erkölcsi és anyagi emelcset celozo torek-

VeUgvanakkor gvűlésezett a Csík varmegyei r. kath 
Tanítóegyesület választmánya is. szinten Zsogvn Zoltán 
elnöklete alatt, amelynek legfőbb mozzanata az volt, 
hogv a Dománxancz 'Péter. Puli Ferenc tímas Janus, 
PcUÍ Albert és mások alapos vitája után 200 korona paly a- 
díjat tűztek ki egv olyan nagyobbszabasu pszicliopeda- 
grtgiai munka megírására, amely a gyermek, elek meg­
figyelésének és ilven alapon való képzésének módját 
főként gyakorlati "példákból, rendszeresen állítja össze. 
A pálvatételt az elnök indítványára es a közgyűlés hatá­
rozata alapján tűzte ki a választmány. Egy a szövet­
jei mint áz egyesületi választmány feliratban üdvö­
zölte védnökét, gróf MajlM G. Karoly erdélyi püspököt 
közelgő névnapja alkalmából

kedvezményét. — Zs. D. Azonnal intézkedtem. J. Gy 
Tájékozódunk és a választ megadjuk. Ha méltányos az 
ügye, akkor támogatni fogom. — K. M. Köszönet. —
B. K. A kiutalásokat megsürgetni nem lehet. Ez hi­
vatalos beosztás szerint történik. — M. S. Argu- 
muntumai teljesen subjektiv természetűek. Mindenben 
ellenkező véleményeket Írhatott volna, ha a kellő jovi- 
szony, érdekeinek megfelelő támogatást adhatott volna 
a múltban. Elégületlenségnek okait csak önmaga szün­
tetheti meg. — Cz. R. Intézkedni fogunk. — M. J. Be­
érkezett. Az eredményről értesítést adunk. — B. K. Az 
elintézést megsürgetjük. Az iskolaszék! elnök hivatalból 
intézzen kérdést az ügy állását illetőleg a kir. tanfel­
ügyelőséghez, mert bizony igaz az, hogy meg a Bács­
kában sem élhet meg a magyar tanító fizetés nélkül.» — 
Sz I A személyi pótlékügyet hivatalból intézik. A nyug- 
díjrevizióhoz a Kath. Tanítók Országos Bizottságának 
újabb javaslata lapunkban olvasható lesz. — F. J. L. Küldje 
be a prospektust és ha annak tartalmát megismertük es 
az aláírókat olvastuk, akkor megadjuk a megbízható 
tanácsot. — Csendlaki tanítótestület. A tanító mellekfog al- 
kozását bejelenti az illetékes egyházi hatósághoz. — A. j. J- 
A kiadó egy példányban küldi a lapot ingyen minden 
róni. kath. iskolának. Az iskolaszék a beiratasi dijak 
terhére még egy példányra előfizethet, akkor az emlí­
tett nehézség megszűnik. — T. E. A tanító egy negyed 
órával a tanítás megkezdése előtt megjelenik sajat osz­
tályában. H. E. A fizetés megállapítása konü felme­
rült ügyekben az 1913 évi XVI. t. c. 30. e,so fokon 
a közigazgatási bizottságot, másodfokon a \alias- es 
közoktatásügyi minisztériumot határozza meg A .eleb- 
bezés 15 napon belül beterjesztendő. Az -T (mutató- 
47. példájában olvasható. - G. J. A helyettesnek jaro 
összeget azok kapják, akik a tanítást ellátták az egy 
hónap alatt. — V. j. Válaszoltunk. — K. A. Borocz. Az 
adóhivatal útján kérjen egy új nyugaijkonyvecsket, 
amelyben igazolják az előző befizetéseket — tt. I. Kér­
dezett a felsőbb leányiskolák ügyét intézi. — >. Gy. 
Beérkezett.

t rajzmintatár 1 könyvben, amely a_ népiskola 
mind a hat osztályában tanítandó rajzokat 
módszeres kidolgozásban, részben színes ke­
pékkel tartalmazza. Csak 50 drb van belőle.

0Megrendelhető V70 Kelőleges beküldése mellett 
1 (Maros-Torda 
I, vm ) 1402- 2

99Szent karácsony“
kántornak ez időtájt szüksége van. Tartalmaz Za icrnsart, 11 v;,c- 
ket ..rgonakisvivnd külön 1-2 szótanra ess pastoral, t kara. - 
ünnepekre. — December 8-ra rendkívül aUalmas „z Udvozlegy 
Anykm dmü tűz«, amely - Mám-éneket tartalma, or:gona- 
kísérettel és élő játékokkal. Egy-cgy luzet ara j-3 s-r.-ra. Kló 

együtt 5 korona. Megrendelhet. » :

lfj. Buchner Antal föszékesegyh. karnagy, Esztergom.

„Katholtkus Kántor“
Tartalma: Szent Cecíliához (vers fiád! András), »ent •
története I lórinav F.). Tárca iSzatman lozset). A g;.vrgv.,unrti
kánt orvál a v.tásf óí (Büky K.|. Uncsuztalok. Hír-.,: Szert', i.zr 
stb A melléklet 7 Máiia-eneket hoz -rií-n.isi- ret.ei :
Hemerka V., Erdélyi S., Régcnhold, kevíy K-. *£.'» 
kopt szerzőktől. Kiadóhivatal: Eger, Cimnazium-ntca i. U.*io 
rendelhető meg a liitchner-Ltisjjay : Szent karácsony . -•■ ■■ ■ >
(4 kor.) Tartalmaz karácsonyi énekeket vs pasztoraleh.u, • .
tartalommal. — Nélkülözhetetlen kézikönyv karac-onyr.i. i>

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
Cs. A gazdasági ismétlőiskolában csak a szaktanítót 

köteles a fenntartó fizetni, legkevesebb^ 103 koronával 
Az elméleti tárgyakat a községben !evo_ iskola tanítói 
kötelesek ellátni, mint az általános ismetloiskola veze­
tésére kötelezett tanítók. — D. A. A nyugdíjas tanító 
nem élvezik a féláru jegy valtasara jogosító igazolvány

Mária énekeink legszebb gyöngyei, ÍOO
Maria eneKeink szebbné] szebb ének dí­

szes orgonakisérettel, 
részben. Egy-egy rész 
kor. együtt a kettő 5 kor. 
48 csinos és dallamos 

582—3 orgonadarab 2-40 kor.
Zámbó Károly kántor, Szeged.

ei cn
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PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
ek:,.-.;«; intézetek pályázatainak a «Nép- 

nexe!ő»-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL :

Szent-lstvinTársnlat Bndlapest
A KIADÓHIVATAL FŐNŐKÉ !

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csald* 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

Alapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk.
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
én-,* seged-kántort keresek. Fizetése; teljes el- 

. . ■ -ue -euvezvs szerint. X asuti állomás Ara- 
;i Ov.: i sántortanító. Velsécz. 1691 1-1 

Vjlótra ::ars it:.i rom. kath. vallásit helyettes tanító,
,.rvcT/ett is. kerestetik a f. tanévre, egy butoro- 
. i . . . -e- ii,w évi fizetéssel. Kérvények dec. 6-ig

.lendö'-.. ' 1774 1—1
V gviirsrthadi-i egv tánítós róm. kath. elemi népis- 

. - ;a-.;ra paíyázat hirdettetik. Javadalma : tér­
tre-u-u hu(két padlózott szoba, zart konvha) mel- 
vohei- - ségek kei ii kamra 1 istálló, 1 szín, 1 ói), S hold 

i-e; szán-ó;.'.ki, ! hold es SOO Cöl ré", melynek 
iel-'é a lavadalnti jegyzőkönyv szerint 62.18 kor.,

U-, kéve rk.--.se 19-20 kor., értékben, pár- 
-3. ,71 - t,:. búza 213 22 kor. értékben, munkavált-
sig 8 kor., tandíj]}.-"lék 190 kor. Párpénz és harangozta- 

, tseg 4< kor. A jövedelem többi része államsegély­
ből ,-r-d "az 1913. évi XV! t.-c. értelmében. A tanitó 
körei essége a mindennapi és az ismétlő iskolás növen­
déke k és akadályoztatás esetén az anya egyház­
ban a kántor helyettesítése. A pályázatok Piébániahiva- 
ta: A'.sővámes p. Kacsa; 1 jy'-r m. küldendők. X á 
asztás : ' 12-én lesz. Pomothy Gábor plébános, isko-

taszéki e;nÖK. 1//6 1 1
A hontnémetii kántortanítói állásra december S-d/g 

•’ilvárat hirdettetik. Javadalma 12C0 kor. ebből állatn- 
s,ve7. 44 k 1 a többit részint készpénzben, részint 
u-rménvekren a hitközség, szolgáltatja. Személyes jelent- 
iezés - a tó: nyelvben való jártasság előnyt biztosit. 
H m-németi. Margarin litván plébános. 1805 1—1

Őz dögéi . p" Zsitvafödétnes. Nyitra m.) róm. kath. 
,.J- -■ : ál ásra pályázat hirdettetik.' Javadalma: két
padlózott szoba, konyha, kamra, istállóból álló la sás.

r,00 kor.. 43 kor. fapénz. 356 D:,l kertillet- 
kat. hold 1326 QÖ! szántó, mindkettő bérlete 
52 kor, 5-70 hl. rozs, átlagos értéke 80 kor., 
alap államsegély és az 1913. évi XX I. t-c. ér- 
szolgálat; idejenek megfelelő fizetési pótlék, 

után 52-51 kor . helybeli uradalomtól ren- 
..... ... . , kegyadomány. Stóíalövedelem körülbelül

H:- kor. Temetéseknél szokásos énekek, liberák és bú- 
után kb. 125 kor., manuális misék után átlag 

lru , ... Egyebekből 25 kor. Összjövedelem, csak_ a 
kántoré és á'tanítót alapfizetés: véve tekintetbe, körfil- 

1303 kor. Póstaügynökség szervezőben, mely a 
me ;választott által könnyen elnyerhető. Temetések fili­
al-, s-1 •; Ő végzi, valamint ott végzett szentmisék alatt, 
szorgalmi időt kivéve, díj ellenében ö orgonái. Egyéb 
kön lesrégei a választási jegyzőkönyvben fognak megál- 
lapítíami. Az istentisztelet nyelve tót, ép azért a tót 
nyelv ismerete szükséges. A választásnál, dec. 15-én d. e. 
a/ esetleg személyesen megjelenők előnyben részesülnek. 
Var.-.:: állomástól ■Kísmánya) 15 percnyire. Az állás 
azonnal elfoglalandó, fakobovics fános esperes-plébános, 
iskolaszék! elnök. 1303 1 1

A kisgyarmati /Hont m.) róm. kath. kántortanítói 
állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: lakás, mely két 
szoba, konyha, kamra, pince és istállóból áll. 9 kát. 
hold és 723 3öl szántó, t kát. hold 275 [jöl rét, kert, 
két sertétre legeltetési jog, 48 véka vegyes gabona,

92 kor, munkaváltság, 300 kéve rozsé, 2’SO kor. köz­
ségi segély, 40 kor. Bartozs-a’ap, 40 kor. ismétlő oktatá­
sért, 25-20 kor. személy,pénz s államsegély az 1913. évi 
XXT. t. c. értelmében. Énekes mise 1 kor. hbera 50 fil­
lér, nagy temetés 1 kor., kis temetés 50 fillér, s búcsúz­
tató 4 kor. Személyes megjelenés előnyös, de nem díjaz- 
tatik, Vizszabáiy terhe haszonélvezőt illeti. Kérvények 
az iskolaszék! elnök címére küldendők. X álasztás dec. 15-tn 
délelőtt. 1782 1-1

Egri érseki megye.
Azonnali belépésre kántortanító segédet _ keresek. 

Fizetése havi 30 kor., s mosáson világításon és ágyne­
műn kívül teljes ellátás. Zongora és hamónium haszná­
lata. Önképzésre jó alkalom. Mellékes jövedelem is sze­
rezhető. Poroszló, Heves m. /ósvay Gábor Kántortanító.

1759 2-2
Segédem önálló állásra meg választatván, helyébe egy 

föltélien jóhangú, szolid fiatal kath. vallásiét keresek. 
Fizetése : havi 35 kor., szoba harmóniámmal, teljes_el- 
látás : (mosás és ágyneműn kívül.) Csima István Török- 
szentmiklós. 1732 2—3

Domaházai (Borsod m.) anyaegyház — Ózd vasúti állo­
mástól 22 kilométer — kántortanítói állására pályázat hir- 
dettelik. javadalma: 2 szoba, konyha, éléskamra, kiskert, 
melléképület, 4 kát. hold szántó falu munkájával, pár­
bér, melyet maga szed, azaz lakásán átvesz, páronkint 
(most keltőszázon felül) egy véka rozs, 40 fi ler, állam­
segély és helyi készpénz stólával mintegy háromszázöt­
ven kor., földesgazdáktól egy kötél széna, szabadlegehe- 
tés. Melléklendő okmányok : keresztlevél, oklevél, családi 
állapotot igazoló bizonyítvány, illetőségi bizonyítvány, 
összes működési bizonyítvány, esküokmány. Pályázatok 
der 6-á/g plébániára küldendők, (.'»költség nem adatik. 
Ács István plébános. 1793 1—1

A Népnevelő 46-ik számában közölt nyomári pályá­
zatban tévesen S00 kor., nyomatott 80 kor. helyett 
min! jövedelem a hitközségtől. A kiadóhivatal.

1699 1-1

Erdélyi egyházmegye.
A magyarlápos! (Sznlnokdoboka m.) róm. kath. kán­

tortanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalmazás: 
készpénzben 1200 kor., alapítványi« misékből 63 kor. stóla 
40 kor. kertilletmény 20 kor., kérelmezett államsegély 
3jszoba, konyha, kamra és mellékhelyiségekből álló lakás, 
kötelesség : az 1—VI. vegyesosztály önálló vezetése s a 
kántori teendők pontos végzése. Pályázati határidő dec. 
15-ine. mely napon a választás is tartatik. Közbeeső 
vasárnapokon kántori próba. Állás azonnal elfoglalandó. 
Pályázatok az iskolaszék címére küldendők. 1806 1 — 1

;Győri püspöki megye.
(iyorszemerei róm. kath. iskolaszék osztálytanítói ál­

lasra hirdet, oályázatot, férfitanítók részére, dec. 6-ikt 
lejárattal. Állás d?c. 10-én elfoglalandó. Javadalom: 
törvényes fizetés államsegélyből és kertilletmény hitköz­
ségtől, egy szobából álló lakás. Kötelességek rendszabá­
lyok s díj levél szerint. Szohurek Antal iskolaszéki elnök.

1894 1—1
Fertőszéplaki (Sopron vm.) magyarnyelvű róm. kath. 

osztálytanítói állásra pályázhat dec. 7-ig nőtlen férfi és

1 t-itiss., j 1
1
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hajadon nő, ez női kézimunkát is tartozik tanítani külön 
díj nélkül. A férfi, ha tu lvan hadkötelezettségén és tár­
sadalmi, egyleti téren működést Ígér, a választásnál 
előnye lesz. Választunk dec. 14, helyét 18-án foglalja el.
A p. községtől kap 400 kor. és államsegélyt 8C0 kor., 
kertilletményt 24 kor. szobák helvett 240 kor. A most 
épülő ház mikor lakható lesz talán májusban lakásáról 
újra intézkedünk. Szobatisztog: tás, fűtőanyag,_élelmezés, 
mosás, világítás, ágynemű az ó gondja. Legszükségesebb 
szobabútort kap. Kötelmei egyik tanteremben működni 
az ismétlősöket egyik tanteremben díj nélkül tanítani 
többiben az országos, vármegyei és egyházmegyei ren­
deletek irányadók. A kántor jogos akadályozta’ásakor ot 
a férfitanító díj nélkül köteles helyettesíteni. Ftrtőszép- 
lak. Posta és távirda Eszterháza. Az iskolaszék.mi 1—1

A lajtapordányi róm. kath. iskolánál egy osztály- 
tanítói állas betöltendő. Fizetése a községtől évi 800 
kor., Kertilletmény helyett 20 kor. és egy bútorozott 
szoba, többi államsegély. Kötelessége: egy osztályt ve­
zetni. felváltva ismétlőiskolát tartani, kántoriakban se­
gédkezni. Pályázati határidő december. 5. Iskolaszék.

1802 1—1
Kalocsai érseki megye.

Bócsára helyettes tanító kerestetik. Fizetése 800 kor. 
és lakás. Pályázatok dec. 7-ig Prónayfalvai (Pest vm ) 
Kath iskolaszék elmére küldendők. Egy első és második 
osztályos gimazista, magántanulók, tanításáért ingyen 
kosztol kap. 1788 1—1

Kassai egyházmegye.
Sárosmegyei erdővágásai róm. ka'h. kántortanítói 

állomásra la-ító-tanitóno kerestetik. 1808 1 — 1
Bodrogolaszii róm. kath. iskolához férfi vagy nő he­

lyettes kerestetik három hóra esetleg egész tanévre fize­
tése havi 80 kor., lakás. Pályázatok lelkészt hivatalhoz 
küldendők. *78^ * 7'

JNyitrai püspöki megye.
Azonnali helyettest keres iskolaszék Nyiirageszthére 

havi nyolezvan korona, fa. lakás. U. p. Pográny Kar- 
say plébános. *77^ ^ *

Pécsi egyházmegye.
A naki plébániához tartozó Várong fiókhitközségben 

(Tolna m.) megüresedett kántortanítói állásra dec. 6 
határidővel pályázat hirdettetik. Javadalma : háromszobás 
lakás melléképületekkel 810 Col házikerttel. 96 házaspár 
után 24 mérő búza, 24 mérő rozs értéke 364 80 kor. 
Lélekpénz 24 kor., borpénz 23.04 kor., 5 öl tűzifa 
(melyből 1 öl állandó grationale) 160 kor. Temetőfü 
használata 65 kor. 7 kát. hold 367 Dől szántóföld 267 
kor egyéb készpénzjárandóságok 294 S0 kor., összesen, 
1198 64 kor. Kötelmei díjlevél szerint. Személyes megje­
lenés a választás napján, dec. 8-án kívánatos, útiköltség 
azonban nem téríttetik meg. Kérvények a naki plebama- 
hivatalhoz küldendők. .1798 1—1

A bogdásai (Baranya vm.) róm. kath. iskolaszék a 
beteg kántortanító félévi helyettesítésére sürgősen pályá­
zatot hirdet. A helyettes havi fizetése 80 kor. és egy 
bútorozott s'oba fűtéssel. Kötelessége a mindennapi és 
ismétlő osztatlan iskolában tanterv szerint előirt tanítás 
és a kántori teendők végzése. Tanítónők is pályázhatnak. 
A kérvények a bogdásai plébániahivatalhoz mtezendok. 
Róm. kath. iskolaszék. í18°9 ’“A

A gyürüfüi róm. kath. kántoriamtól allasra dec. /-tg 
pályázat hirdettetik. Jövededelme: hitközségtől negyeden 
elő leg es részletben adókorona u'án 638 kor., államsegély 
elmén 289 kor., stólajövedelem: S kor., lakás (2 nagy 
szoba 1 konyha, 1 padlás, 1 pince, 1 fakamra, 1 istálló, 
1 pajta, 1 sertésó!) = 80 kor. 2 hold szántó es gyu- 
mölcsöskert jövedelme 17 kor., három öl kemény tűzifa 
a község által megvágva és hordva: 48 kor. Kötelességei 
díjlevél szerint. Okmányok (oklevél, összes szolga'ati 
bizonyítvány, illetőségi bizonyítvány, születési anya­
könyvi kivonat) az ibafai (Baranya m.) plebamahivatal- 
hoz küldendők. Rock Gyula plébános 1/84 1 — 1

Rozsnyói püspöki megye.
A kiskovácsvágási róm kath. kántortanítói ál'ásra 

dec. 12-ig pályázat hirdettetik. Törvényes fizetés, mely­
ből 632 kor. államsegély kamat 30 kor. 12 m. tűzifa 
beszállítva. 6 köböl gabona. 25—50 kor. stóla, kétszobás 
lakás erkéllyel, konyha, kamra, istálló nagy gyümölcsös 
kerttel. Választás dec. 15-én d. e. Személyes megjelenés 
előnyös. Oki. tanítónők is pályázhatnák. Állás azonnal 
elfoglalandó. Kérvények Nagy Imre plébános Barka 
u. p. Dernö küldendők. i79ó 1—1

Szepesi püspöki megye.
A hrustini róm. kath. kántortanítói állásra pályázat 

hirdettetik dec. 20-ra. Tót nyelv ismerete szükséges, 
törvényes fizetés biztosítva, iskolaszék. Ar\a m. Hrustín.

1 SCO 1 —2
A Népnevelő 45-ik számában közölt rabcsicze-i pá­

lyázat dec. 31-ig meghosszabbítatik. l78u.. 1 71
A kalács-i (Szepes rn.) lóm. kath. kántoriamtól aro­

másra 1914. évi jan. 5-re pályázat hirdettetik. Jövede'me 
készpénz a községtől 564-60 kor., egy hold rét haszonélve­
zete 40 kor., stóla 20 kor., 6 öl puha tűzifa a házhoz szál­
lítva a tanító részére 60 kor. és 6 ól a lantért m ív estre 
törvényes államsegély, szép gyümölcscskert, tag’s ud­
var, kényelmes lakás. Pályázhatnak, orgonáim tudó kán­
tortanítónők is. A tót nyelv ismerete kívánatos, ^iskolaszék.

Szombathelyi egyházmegye.
A pinkamiskei (Vas m.) plébániához tartozó Sáros­

szék fiókközség róm. kath. kántortanítói állásra pályá­
zat hirdettetik. javadalma: díjlevél szerint 1000 kor. a 
többi a legújabb törvény szerint. Lakás 2 szoba, kon)ha 
kert és a szükséges melléképületek. A nemet nyelv tu­
dása szükséges. Kötelességei _ dij'evél szerint. Pályázati 
határidő és választás dec. 6-án. d. u. 3 óra1-or. Kérvé­
nyek Sandhcfier Rzsef plébános jskolaszéki eines 
címére (Pinkamiske, Vas m.) küldendők. 1750 2—2

A halastói róm. kath. fiókközség kántortanítói adá­
sára pályázat hirdettetik. Javadalma a hitközség pénztá­
rából 429 kor., a többi törvény szerint államsegély, 
azonfelül a stóla. Kérvények Kopcsándy Sándor espe­
res elmére Szarvaskendre (Vas m.) küldendők. Hatandó
dec. 7. 1801 ’—A

A rábafüzesi (Vas m.) róm. kath. osztalytamtoi 
állásra pályázat hirdettetik. Fizetés 1100 kor. az állam­
tól, 100 kor. a községtől, 20 kor. kertpótlék. Szép uj 
lakás két szoba, konyha, kamra, pince, sertésól es kis 
keit. Köteless ge az I—II. osztályt vezetni, az ismerő­
söket felváltva tanítani. Kérvények dec 15-ig a ráha- 
keresztúri plébániahivatalhoz küldendők. Reisner Béla. 
iskolaszék! jegyző. 17.^8 *77

A felsőoszkoi róm. kath. iskolánál harmadik feni ta­
nítói állásra pályázatot hirdetünk. Javadama: két szo­
bás, konyha és éléskamrával ellátott lakás, tereényszabta 
fizetés, melyből a község 700 koronát fizet, a többi ál­
lamsegély. Kötelességei a rendszabályok szer űt. Paiya- 
zati határidő dcc. 6. A kérvények az isl-o aczéki e.nck- 
höz küldendők. Az állás rögtön elfoglalandó.

178/ 1 — 1
A hosszúperesztegi (Vasm.) róm. kath. elemi népiskolá­

hoz két oki. férfi oszt.-farító kerestetik. Fizetésűk a tör­
vényben biztosított összeg Ezenkívül egyiknek egv szo­
bából álló bútorozott lakás, fűtésre elegendő felvágott 
fa és 24 kor. kertilletménv, a másiknak két szoba es 
mellékhelyiségekből álló butorozatlan lakás és neg\ mé­
ter tűzifa felvágva. Kötelességeik a kántoriakban díj nél­
kül segédkezni s ismétlőket oktatni Kérvények dec. /-tg 
bezárólag adandók be a hossúperesztegi píébamahiva-

1786 1—1
i■álhoz.

Váci egyházmegye.
A mogyoródi (Pest m. vasúti állomási róm. kaíh. 

4-ik taními állásra dec. 7-ig pályázat hirdettetik Java­
dalma: Fizetése a hitközségtől 100 kor. és az államtól 
az 1913. évi törvénvszerint. Lakása 1 szoba bútorral 140 
kor. lakáspótlék, 30 kor. kertpótlék. Kötelessége a rabi-



Zly; ,-íijtá’y vezetése, a leányismétlcsöket minden har- 
•1.V-. évben fe'váltva tanítani 50 kor. fizetéssel, a 
Kántori teendőkben szükség esetén segédkezni, Csakis 

■, férfit.mítók pályázhatnak, akik a katonai kötelezett- 
v eleget teltek és a kántori teendők, végzésében
te.v-et: jártaitok. Választás dec. 7-én d. u._Kérvények 
.. - is z és elnökséghez Mogyoródra küldendők.

1775 1 — 1
Zagyvarékasi Szolnok mellett) róni. kath- iskolánál 

N one*.i 4 számában hirdetett tanítói állás palyáza-
I o' >•-•> nteghosszabbiijttk. Iskolaszék.

1374 1...1
A váczdukai rótt:, kath. iskolánál a tanév végéig he- 

Ivet’-.'S tanító, vagy tanítónő havi S0 kor., fizetés rr.el- 
— ,nver Kérvények az iskolaszékhez inté*

ten ők .................... "

Veszprémi egyházmegye.
Bőszén fai romi kath. osztálytanítói állásra dcicmbcr
,r n-ovázat hirdettetik. Javadalma hitközségtől 400 

3 tóí-oí államsegélyből' további a hitközségtől 100 
km :--.bérpótlék és 70' kor. kertilietmény. l akás egy 

r.t 'szoba, konvha. kamra. Kötelessége a díjlevél- 
‘ 1 er.fa. vasútállomás iSomogvm.) Posta Oálosfa.

Iskola -r, k. 1S07 1—1
A zalagalsai rám. kath. iskolaszék a megüresedett 

L vr: . ... lisra pályázatot hirdet. Javadalma a hit- 
k ; 30 mérő rozs,"15 mérő búza, 2 öl tűzifa, 293 
.5) Készpénz és természetbeni lakás. Államse­
gély tv A kor Felszerelt kérvények a zaiaszegvári ple­
na: ára küldendők. A választás dec. ll-én d. e. Odrakor 
>sz zlalavalsán, személyes megjelenés kívántatik,

1773 1—1
A Tivugd ázás folytán megüresedett szőkedencsi róni. 

kain. -..Inrotan-V’i állásra pályázat hirdettetik. Java­
dalma a hitközségtől: természetbeni kétszobás lakás, 
konvha, kamara, mellékhelyiségek, negyedholdnvi kert, 
54 k Irl-községi tizetéskiegészités. 2 hold 586 Col 
Szántóföld és rét haszonélvezete a természetbeni mun- 
kál.issa! együtt, ériére 100 kor., a közös legelőben 8 le­
geltetési g. énéke 80 kor., párgabona minden pár 
után i - mérő rozs, átlag 24 mérő, értéke 100 kor., 8 öl 

hvh z szállítva, értéke 128 kor. stóla 18 kor. 
A. a . - 10 3. évi XVI. t.-c. a'apj.in megfelelő
,i A '.seg-'iv. Kötelességei díjlevél szerint. A választás 

mvWn pröhaének'és és orgnnálással dec. hó 15-én 
. üi rak r lesz. A megválasztott ál’ását meg­

erősítés után azonnal elfoglalni tartozik. Iskolaszék 
fer.ntar*! magának a i )got. hogy az összes pályázók 
rrtel. "zésével 'zsbb pályázatot hirdethet. Úti- és szállítási 

nem. téríttetik meg. Oklevé léi bíró tanítók pá­
lyázati kérvényüket dec. 13-ig az iskolaszék elnökének 
Csákány. Somogy m„ ti. p. Nemesvid) küldjék.

1792 1-1
A kisbár.apáti-i róm. kath. osztálytanítói állásra pá- 

,vázat hirdet-etik. f izetése az 1913. évi XVI. t.-c. sze­
ré: y melyből 690 koronát a községi pénztár folyósít. 
Lakás egv bútorozott szoba. Kert és lakbérpótlék fejé­
ben fűté-s és szóbatisztog itás. Kötelessége az I—If. ve­
gyesosztály és az ismétlőiskola reáltantárgyainak heti két 
órán v aló tanítása, valamint a kántoriakban való díjtalan 
segédkézéi. Xötaníiök is pályázhatnak, kikre a női kézi­
munka tanítása il—VI oV is kötelező. A kérvények 
dtc. 5-Ztf a kisbárapáti-i -Somogy :n.) p'ébán’ahivatál­
hoz küldendők. Az állás azonnal elfoglalandó.

1735 1—1
A tüskevári (Veszprém m.) kán'orfanítói állásra pá­

lyázatot hirdetek, választás dec. 10-én d. e. 10 órakor. 
Szemé'yes nvgielenés kívánatos, útiköltséget e célra nem 
adunk. Javada'mazás: stóla; ive lelem 31) kor., kántori 
készpénzfizetés 32 40 kor., minden kül in kenyéren 'evő 
családfőtől fél pozsonyi mérő rozs, bejön 42 mmázsa. 
párpénz 195 pírtól á 20 fillér ismerősök oktatásáért 
60 kor., faváltság 69 60 kor., 6 kath. hold 960 öl kán­
tortan; tó: föld haszonélvezete, jelenleg 370 koronáért 
van bér beadva, föklmunkaváltság 63 kor. az elősorolt 
javadatmi tételek hivatalos megállapítás szerinti összege

784 kor. melyhez járul a tanítót az 1913. XVI. t.-c. ér­
telmében megillető fizetéskiegészito államsegély. Van 
ezenkívül 2 szoba, konyha, mellekhelyisegekbol álló 
lakás és kert természetben. Okmányolt kérvények fenti 
időpontig Rpmándi Viktor plébánoshoz küldedok. ^ ^

Bakonynánai (Veszprém m., állomás Zirc., férfi osz­
tálytanítói állás üres. Pályázati határidő dec. 8. Köteles­
be a díjövéiben és a kántoriakban szükség eseten se- 
gédkezés. jó ha tud németül, de ez nem akadály. Fize­
tés egv bútorozott szoba fűtéssel, 1340 kor. készpénz. 
Állás azonnal elfoglalandó. Kérvények Prácser Albert 
plébános úr címére küldendők. 17S3 1—1

Fgv pedálos cimbalom és egy jó régi hegedű eladó. 
Bpest IX. Remete-utca 32. 111. 24. 097 1 — 1

Nyugalmazott tanító ajánlkozik róm. kath, kántornak 
magyar, német, tót ajkú hitközségre, kellemes hanggal. 
Cím : Kántor, Margitfalva. Poste. rest. 1772 1 — 1

A Magy. kir. államvasutaknak a karácsonyi ünne­
pek alkalmából közlekedő külön személyszállító 

vonatai.
A karácsonyi ünnepek alkalmából várható erősebb 

személyforgalom akadálytalan lebonyolítása, valamint 
az utazóközönség kényelme érdekében a rendes személy- 
szál liió vonatokon kívül az alább felsorolt_ vonalakon 
külön gyors-, személy-, vegyes- es szemelj, szállító tcher- 
V,inatok fognak közlekedni :

Budapest keleti p. u.-tól Nagykátáig. Folyó évi decem­
ber hó 24-én külön szeméi'vvonat közlekedik 1 111. oszt.
kocsikkal. Indul Budapest keleti pui.-ról _d. u. 3 óra 
25 perckor, érkezik Nagvkátára d. ti. 5 óra 17 perckor.

Budapest keleti p. u.-tól Szolnokig, Folyó évi decem­
ber bú 22.. 23. es 24-éii két személyvonat közlekedik 

1 111. oszt. kocsikkal. Az egyik indul Budapest keleti
p. u.-ról d. a. ö óra 40 p.-kor érkezik. Szolnokra este 9 or.i 
5 p.-kor; a másik vonat indul Budapestről este 7 óra 
hl p.-kor, érkezik Szobi >kr. éjjel hl óra 7 p.-kor.

Budapest keleti p. u.-tól Aradig. Folyó évi december 
hó 2ll.. 21.. 22,, 23. es 24-én külön személyvonat közle­
kedik; I -III. oszt. kocsikkal. Indul Budapest keleti 
p. u.-ról esté 11 órakor, érkezik Aradra reggel 5 óra 
34 perckor.

Budapest keleti p. u.-tól Nagyváradig. Folyó évi de­
cember hó 20., 21.. 22.. 23. és 24-én külön személyvonat 
közlekedik I 111. oszt. kocsikkal. Indul Budapest keleti 
p. u.-ról este 6 órakor, érkezik Nagyváradra éjjel 1 óra 
52 perckor.

Szolnoktól Budapest keleti p. u.-ig. Folyó évi decem­
ber liió 2t>-án külön személyvonat közlekedik t—111. oszt. 
kocsikkal. Indul Szolnokról d. ti. 2 ura 55 perckor, érkezik 
Budapest keleti p. u.-ra este ó órakor.

Aradtól Budapest keleti p. u.-ig. Két külön személy- 
vonat közlekedik 1111. oszt. kocsikkal. Az egyik, mely 
í. évi december hó 24.. 26-án és 1914. évi január hó 2-án 
közlekedik, indul Aradról d. e. 11 óira 7 perckor és érke­
zik Budapestre keleti p. u.-ra este 6 óra 45 perckor ; a 
másik pedig, mely f. évi december hó 26-án és 1914. évi 
január hó 1-én közlekedik, indul Aradról este 9 óra 
"hl perckor é> érkezik Budapest keleti p. u.-ra reggel 5 óra 
30 perckor.

Nagyváradtól Budapest keleti p. u.-ig. Folyó évi
december h-i 26-án e- 1914. évi január elsején külön sze­
mélyvonat közlekedik I Ili. oszt. kocsikkal. Indul 
Nagyváradról éjjel hl óra 21 perckor, érkezik Budapest 
keleti p. u.-ra reggel 6 óra 40 perckor.

Újvidéktől Budapest keleti p. u.-ig. Folyó évi decem­
ber It 23.. 24.. 27., 28-án és 1914. évi január hó 2-án 
külön személyvonat közlekedik I 111. oszt. kocsikkal. 
Indul Újvidékről d. e. hl órakor, érkezik Budapest kel. 
p. u.-ra este 6 óra 15 perckor.

Budapest nyugoti p. u.-tól -Czeglédig. Két külön sze 
mélyvonat közlekedik 1 — 111. oszt. kocsikkal. Az egyik, 
rnelv f. évi december hó 22.. 23., 24., 26-án és 1914. évi

' '
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január hu 1. és 2-án közlekedik, indul Budapest nyogoti 
p. u.-ról d. u. 1! lira 53 perckor és érkezik Czeglédre 
d. u. 2 ora 11 perckor ; a másik pedig, mely í. évi decem­
ber 24-én közlekedik, indul Budapest nyugoti p. u.-ról 
d. u. 4 óra 20 perckor és érkezik Czegléd're este 6 óra 
35 perckor.

Budapest nyugoti p. u.-tól- Szegedig. Folyó évi de­
cember hó 24-én külön gyorsvonat közlekedik 1. és 11. 
oszt. kocsikkal. Indul Budapest nyugoti p. u.-ról d. u.
2 óra 50 perckor, érkezik Szegedre este 6 óra 30 perckor. 

Budapest nyugoti p. u.-tól Temesvár-József városig.
' Folyó évi december hó 20. es 23-án közlekedik külön 
gyorsvonat 1. és 11. oszt. és külön személyvonat 1 —111. 
oszt. kocsikkal. A gyorsvonat indul Budapest nyugoti 
p. u.-ról d. ti. 2 óra 50 perckor, érkezik Temesvár-József- 
vár-isra, este 8 óra 41 perckor. A személyvonat pedig 
ind ti Budapest nyugoti p. u.-ról este 8 óra 3<i perckor, 
érkezik Temesvár-.lozsefvárosra réggé. 5 óra 3b perckor.

Szegedtől Budapest nyugoti p. u.-ig. Folyó évi decem­
ber hó 27-ett külön gyorsvonat I —11. oszt. kocsikkal és 
december hó 26-án és 28-án külön személyvonat 1—111. 
os/.-. kocsikkal közlekedik. A gyorsvonat indul Szegedről 
d. e. 10 óira 10 perckor, érkezik Budapest nyugoti p. u.-ra 
d. u. 2 óra 5 perckor. A személyvonat pedig indul Sze­
gedről éjjel 2 órakor, érkezik Budapest nyugoti p. u.-ra 
reggel 7 óra 25 perckor.

Pozsonytól Budapest nyugoti p. u.-ig. Folyó évi de­
cember hó 21., 24.. 27-én és 1014. évi január hó 1-én 
kuliul személyszállító gvurstehervonat közlekedik 1-—Ili. 
oszt. kocsikkal. Indul Pozsonyból éjjel 1 óra 18 perckor, 
érkezik Budapest nyugoti pályaudvarra reggel 7 óra 
5 perckor.

Lipótvártól Pozsonyig. Folyó évi december hó 21., 
26., 28-án és 1014. évi január Ilii 1-én kíilönszeinélyvonat 
közlekedik I 111. oszt. kocsikkal. Indul Lipőtvárról d. e.
11 óra 5 perckor, érkezik Pozsonyba d. u. 12 óra 49 p.-kor. 

Nagyváradtól Püspökladányig. Folyó évi december
Ini 23-án külön vegyesvonat közlekedik II. és 111. oszt. 
kocsikkal. Indul Nagyváradról este 8 óra 6 perckor, 
érkezik Püspökladányra éjjel Hl óra 47 perckor.

Püspökladánytól Nagyváradig. Folyó évi december 
hó 24-én külön vegyesvonat közlekedik 11. és 111. oszt. 
kocsikkal. Indul Püspökladányról éjjel 3 óra 51 perckor, 
érkezik Nagyváradra reggel G óra 14 perckor.

Debreczentol Püspökladányig. Folyó évi december 
hó 20., 23., 26. és 31-én külön személyvonat közlekedik 
I 111. oszt. kocsikkal. Indul Debreczenh.il éjjel 11 lira
12 perckor, érkezik Püspökladányra éjjel 12 óra 18 p.-kor. 

Piispökladánvtól Debreczenig. Folyó évi december
hó 21.. 24.. 27-én és 1014. évi január hó 1-én külön sze­
mélyvonat közlekedik 1 — III. oszt. kocsikkal. Indul 
Püspökladányról éjjel I ura * perckor, érkezik Debre- 
czenhe éjjel 2 óra 1 perckor.

Szegedtől Temesvár-József városig. Folyó évi decem­
ber hó 20. e> 24-én külön személyvonat közlekedik 
I 111. oszt. kocsikkal. Indul Szegedről d. u. 1 órakor, 
érkezik Temesvá'-- Józsefvárosra d. u. 4 ura 24 perckor.

Hatvantól Miskolcz személy p. u.-ig. Folyó évi de­
cember hó 23. es 24-en külön személyszállító tehervonat 
közlekedik 11. es ill. oszt. kocsikkal. Indul Hatvanból 
d. u. 4 óra 40 perckor, érkezik Miskolczra személy p. u.- 
éi jel 10 óra 26 perckor.

Losoncitól Zólyomig. Folyó évi december hu 23- es 
24-én személyszállító tehervonat közlekedik II. es 111. 
oszt. kocsikkal. Indul Losonczn.il d. u. 1 óra 10 perckor, 
érkezik Zólyomba d. u. 3 óra 27 perckor.

Feledtől Fülekig. Folyó évi december hó 23. es 24-vu 
személyszállító tehervonat közlekedik 11. és 111. oszt. 
kocsikkal. Indul Feledről éjjel 3 ura 4 perckor, érkezik 
Fülekre reggel 4 óra 40 perckor,

Sopron Gy. S. E. V.-tól- Kőszegig, l ulyu evidccem- 
her hő 24-én külön személyvonat közlekedik 111. oszt. 
kocsikkal. Indul Sopron Gy. S. l£. V.-tói este 7 óra 50 
perckor, érkezik Kőszegre éjjel 11 óra 27 perckor.

A felsorolt külünvonatok részletes menetrendéiről a 
kiadott külön fali hirdetmény nyújt bővebb felvilago- 
.< tá-t

Legjobb iskolai daloskönyv a

Kis muzsikus
Szerkesztő:

JOSVAY GÁBOR.
100 gyönyörű magyar dal, 
iskolai szöveggel, két szó­
lamra hangjegyezve. Jóvá­
hagyva az Orsz. Katii. 
Tanügyi Tanács által.
1—11. füzet ára 80—80 fillér. 
A 100 dal kotta nélkül 40 fillér.

A magyar kath. tanulóifjúság 
és a hívek egyetemének egységes !

ima-és énekkönyve a

Szerkesztő : JÓSVAY GÁBOR. !
Tartalmazza 500 legszebb egy- \ 
házi énekünket hangjegyezve s j 
az összes szükséges imákat és 1 
áj tatosságokat. Az egri főegy- \ 
házmegyei hat. jóváhagyásával, i

Ára erős és díszes vá- j
szonkötésben 2 korona. \

(BUDAPEST, Vili., 
Szentkirályi-u. 28.)

ALLELUJA
kath. tót ima- és énekkönyvek
Ezen könyvek a szepcsegyházmegyei hivatal által jóváhagyva és 
mindeddig 636 plébániai tempi, mi/a be vannak vezetve. A fel­
vidék minden könyvkereskedésében kaphatók, de megrendelhetők 
a szerzőnél is: Janovcsik István, plébánosnál. Likavka, up. 

Liptó Rózsahegy.

1. Spevnicek Alleluja. Énekkonyvccske 70 db. hangjeggyel 
ellátón énekkel (104 old.). Azon tanulók számira készült, kik kor- 
napokon az isteni tiszteletnél részt vesznek. Ara erős borítékban, 
dróttal fűzve 20. kötve 30 fillér.

2. Spevnik Alleluja. II. kiadás 36S old. Énekkönyv egyn.izi 
szert irtásokkal és 284 énekkel, mind hangjeggyel ellátva (4CWU). 
Ara kötve 2 kor. *

3. Spevnik Alleluja. Énekkönyv hangjegyek nélkül .imaköny­
vekhez köthető. Ara kötve 1 kor. 102 oldal.

4. Alleluja-Orgonakönyv készül s 1914 év november 
havában meg fog jelenni.

5. Requiem aeternam, tót temetési könyv hangjegyekkel s 
100 énekkel, köztük 10 magyar. Officium defunetorum, imák, le- 
tenye, szentbeszéddel. Kötve 4 kor.

6. Requiem aeternam. Tót temetési könyv a nép számára az 
előbbinek kivonata, hangjegyek nélkül. Ara kötve 72 fill. 64 old.

7. Maié Alleluja. Kis tót imakönyv tanulók számára, 
énekkel, 352 old. Kötve 80 fillértől 4 koronáig. 11. kiadas. (340b". >

8. Stredné Alleluja. (Közép al.) 2S0 énekkel, hangjegyek 
nélkül, 480 old. Ára 2 kor.-tói 5 koronáig. Zsebben könnyen, 
kényelmesen hordható.

9. Alleluja. (Nagy.) (16.000) H-ik bővített kiadás 240 oldalon, 
imák és hozzákötve a 2. sz. alatti hangjegyekkel ellátott Spevnik ; 
összesen 60S oldal. Kötve 3 koronától 7 koronáig.

10. Kostonik v kát. chrame. Kézikönyv kath. sekrestyé­
sek számára (128 old.) egybekötve a 3. számmal, Spevnikkeljl'-Ji. 
Ára kötve 2 korona. 2 ^ “

KARÁCSONYRA, UJEVRE 
SZÉP ZENEMÜVEK.

Egyháziak:
C-, G- D-dur dudajáték darabonkint 1 korona. 
Á- É-dur egv-egy 75 fillér. Karácsonyesti ének 
1 korona. Jézus élete versekben 1 korona. Ünnepi 
nráludiumok 4 korona. Miatyánk-Üdvozíégy 2 K. 
Hazafias Mária-dalok (3 füzet) füzetenkint 3 K.

Világiak: 1751-s
Ábrándok, 12 magyar dal 3 korona. Királyasszony 
kertje, 12 magyar dal 3 kor. Tanító-induló 1*60 kor. 
Népszövetségi induló 75 fill. Kapható :

Kontor Elek kollégánknál 
Budapest, II. kerület, Albrecht-u. 7. «iám.



Szentkirályi-utca 2Sa.‘tephaneum nyomda r.

:

ry-egv hasonld irányú fi Vet va 
zu ián .1 léijjal-nyornorúsaggai 

", szoknak eltompít-isarn. hi'-: 
ilvasinánybk ilyen maradandó 
művesek és s/ociaémmok; at..,'

tó mellett építi ti

heti, h
eleget

könnyű

tzóbel i

JÁHDÉKUL ALKALMAS 
IFJÚSÁGI KÖNYVEK ...

Tiimasza az iskolai 
■finíítélem, ;termeszeitnu< •

Kiutasnak vs a vsakul:
Hányok vagy földrajz

: becsületes. erkölcsös életre vezérlő: «'Iveket, 
..zülo megtöltötte tanítvány:,, eye: mezei 
irányú ftizet vagy könyvecske úgy meg- 

iivomietisagg-i! teljes evek '■■'"''y' " ra 
ivl ismerik a könyv s 

hatását a hazát és vallást 
s ezért tevékenységük 

nép s az táj beiivomások
.. ...... kotr-' -ivrsag szamara készüli olvasmányok terjesztéseim! all.
Köm. V, k. fit teik r é get, szebenti nvavalvakat. ffkölvs'
te. -erek. A. aktta.k mar a kr/bevver :> tevtvz. Az !•'•« ! '
'!e:.;aev,.bb veszedelem ma az ifjúit t-vegVi. A gontna nsdr,

bégével a rje 1« p >m «gr fűről ne ■ 
beszélve, az hiúság lelket,- hat legerősebben az a tmgvku.se.-eg alul 
már e ,'. et! elé gadatt modern it dalom i*. mely az m t mmg.-fin. O...«K- 
-v'.; szabadságot és szabadosságot hirdető tatiOK maszlagul vtndam. , 
-V.’étn versÚrnvenaétkarvolat útiin terjeszti s tulajd,mkepen a te jes

, v ... yn . „ ‘ s/." - i r," i‘ ;1 kyfK ,i,lluU‘-
xVzaösas es valláso-agj tendenciája mn„t. sót száműzött lesz meg az 
éiti-ági in öté.,.inból is. ..!!■ • pedig meg s ntegmatad. ,»u .egtobb-zoT 
oívait esetlen formában, a ki-iv.-.égtük "ivan éatu.t,, a,s/ , s a 
hajánál fogva elörándgál,tagnak , Ivan sablon-»>agaval mutatW-,, hogy 
m,'„v , gvermekek művé- k, r.rtyen bu/duö. lei.-.vtvti t- mák ,eoena:.e. 
vwb-mgot támaszt. Az 1 erőlteiviteu gyereke- vo-ia-.ntx ym'" L: 
pattanó rat' ,,-za m,r a gyettttvk,két sem tüzel, s a ke„vtcs,v.gt..l v*peg<> 
jámbor „Ivastttattvok is vsak céljukkal ebenkvvo hatast erhetntK el. Kell 

-en rtak a t itjnságt iredulottthan. e.n-lkm meg pus/.an alu- 
. y, ,-s.,Vt.i-r: szár! daikmtte-ék értékén is autl marad az dj»sag. 
;;::"b;.Ve de ennek a tuldeneunak „Iván nemes formában - a tolaKodas- 
n:k tuners minden lut-zata mákul kell kidomboro tűi. mm,na nem is a 

: „ %0-n Hm- , -r. ve'et’cu esetleges com.Iumoh az ellx-s/dt
- elmélkedésnek. Ismerve az olvasmányok roppant jvvito-

. ■ Szent István-Társulat mar 65 év óta igyekszik j«> * .nyvenkel,
. ,, : , . . ar uen ,r, gat n inj .t I beken \U róla, do
év ,7 ■... ,t......... v ó.a' olvassa sok tanulsággal és lelki nemeseuessei
earner "ezer magvar kath-mkus gyermek vs ifjú s minél több tanulo- 

.... ... ,, ,„g í Szent-István-Társulat s-nyve, uvul
kikerülni, amtál 'öbb magyar embernek juvendo deter,», rui.uhaji^. 
,,, . ,.z .... i/gtítiVs istentelen vs hazátlan tanai, n.mem az An\a-
úerdegyházparancsai ,s édes hazánk szeretve szerint fog igazodni.


